



БРЯНСКАЯ ПРАВДА

№ 49 (1462)

8 декабря

2023 года

ИЗДАЁТСЯ С АПРЕЛЯ 1995 ГОДА

Цена свободная

3 декабря –
День Неизвестного солдата



НЕИЗВЕСТНЫЕ СОЛДАТЫ РОССИИ

В 1854 году, когда Европа в очередной раз напала на Россию и шла оборона Севастополя, безусловно талантливая, но, к сожалению, забытая ныне поэтесса и переводчица Каролина Карловна Павлова отозвалась на это патриотической поэмой-призывом «Разговор в Кремле», в которой были строки:

**«Мы говорили в дни Батя,
Как на полях Бородина:
Да возвеличится Россия,
И гибнут наши имена!»**

Как бы ни была совершенна сегодня цифровая техника, как бы ни был строг учёт и контроль, но в современных боевых действиях не исключено, что некоторые солдаты могут стать неизвестными.

3 декабря 1941 года – день перехода от обороны к наступлению в битве за Москву, день скорби и славы, стал Днём Неизвестного солдата. С 41-го километра Ленинградского шоссе, с последнего рубежа обороны Москвы везли торжественно останки её неизвестного защитника, найденного через 25 лет после этой битвы. И всё, что о нём известно – это был рядовой красноармеец, павший смертью храбрых во время наступления.

Это о нём поэт Михаил Исаковский написал строки, которые вошли во все школьные учебники СССР, и которые знал наизусть каждый школьник:

**«...И для тебя и для меня
Он сделал всё, что мог:
Себя в бою не пожалел,
А Родину сберег.»**

Это на его мемориале у Кремлёвской стены написаны слова поэта Сергея Михалкова, которые знает сегодня вся Россия: «Имя твоё неизвестно, подвиг твой бессмертен!»



Вспомним же в этот день всех солдат России, чьи имена остались неизвестными – затерялись в горячке наступлений или сгорели вместе с документами в трагические дни отхода, исчезли в секретных операциях или разведке, сменились на позывные, клички, псевдонимы, тех солдат, для которых открыть имя значило предать Родину.

И особо вспомним тех, кто, возможно, стал неизвестным солдатом в дни Специальной военной операции. Пропал без вести – до конца выполнив свой долг.

Но у каждого безвестного есть имя, которое помнят и знают его родные – мать и отец, жена и дети. И наш человеческий и гражданский долг – память и поддержка близких. И вера, что это временно, это пока – сколько случаев было, когда солдаты возвращались, даже когда похоронка приходила!

А стихотворение Михаила Исаковского всё же надо вернуть в школьные учебники. Чтобы с малых лет юный гражданин России помнил, знал и понимал величие подвига Неизвестного солдата.

**Геннадий ЗЮГАНОВ, Председатель ЦК КПРФ,
Руководитель фракции КПРФ в Госдуме РФ.**

ПОМНИТЬ, ЧТОБЫ ЖИТЬ

В г. Сельцо перезахоронили останки партизан и мирных жителей, погибших от рук фашистов. 1 декабря 2023 года, в канун Дня Неизвестного солдата, в Парке Памяти состоялся траурный митинг, в котором приняли участие первый секретарь Брянского обкома КПРФ А.Г. Архицкий, активисты местного отделения КПРФ вместе с первым секретарем Н.Г. Новиковым, представители администрации, регионального следственного управления СК РФ и прокуратуры, местные депутаты, а также поисковики, юнармейцы и местные жители.

«Война не окончена, пока не похоронен последний солдат», – эти слова великого русского полководца Александра Суворова актуальны и сегодня, через 78 лет после окончания Великой Отечественной войны: еще тысячи и тысячи погибших солдат и мирных жителей лежат на полях сражений этой войны. Но поиски останков и их захоронение продолжаются и сегодня, в том числе и на Брянщине. Ведь память о важнейшем, самом героическом и в то же время самом трагическом периоде нашей истории – Великой Отечественной войне – является нашим долгом перед памятью предков, которые тогда ценой своей жизни отстаивали право на жизнь всего нашего народа. Долгом перед буду-

щими поколениями, которые должны помнить об ужасах нацизма и никогда не допускать повторения подобного. Пока мы помним, мы живём.

Благодаря кропотливой работе поисковиков из отряда «Ратник», созданного на Брянском химзаводе имени 50-летия СССР, и отряда



следственного управления СК РФ по Брянской области «Эхо войны», найдены останки восьми человек на территории бывшего парка культуры и отдыха Сельцо, ставшего во время Великой Отечественной войны местом массовых захоронений павших в боях при освобождении города бойцов 21-й танковой бригады, партизан и подпольщиков, а также местных жителей, замученных и расстрелянных фашистами за связь с партизанами. Собравшиеся почтили память

павших за Родину. На митинге звучали стихи, посвящённые памяти тех, кого забрала война, слова благодарности от ныне живущих сельцовцев. Денис Семин рассказал о работе поискового отряда «Ратник».

После траурного митинга, следуя православной традиции, настоятель местного храма отслужил панихиду, а затем останки предали земле под звуки траурной мелодии в исполнении оркестра Росгвардии. На новой братской могиле установили крест и участники митинга возложили цветы и почтили память павших минутой молчания.

Наш корр.

2 декабря в режиме онлайн-конференции состоялось Всероссийское партийное собрание «В будущее – с Лениным!», в котором приняли участие и активисты Брянского областного комитета КПРФ во главе с первым секретарём А.Г. Архицким.

Со вступительным словом к участникам форума обратился Председатель ЦК КПРФ, лидер народно-патриотических сил России Г.А. Зюганов:

– Уважаемые товарищи и друзья! Мы открываем наше всероссийское собрание партийного актива с участием всех союзников по левопатриотическому блоку.

Мы с вами собрались в очень сложное, противоречивое и ответственное время, когда Русскому миру англосаксами и натовцами объявлена война на уничтожение. Они собрали третью Антанту, почти 50 государств, и решили искоренить всё, что связано с нашей великой историей и нашей державой.

Особо хочу подчеркнуть, что на данный момент имеется два выбора: или социализация жизни на планете, или дальнейшая агрессия, диктат и фашизация, что неизбежно приведёт к самому губительному конфликту и уничтожению всего живого. Но мы всё делаем, чтобы на планете был мир, и восторжествовали гениальные идеи и практика ленинско-сталинской модернизации, которую подтверждают и поддерживают наши друзья в Китае.

Мой заместитель Новиков сейчас участвует в форуме мирового социализма в Пекине. Китайцы проводят его уже в 13-й раз. И мы там изложили свою позицию. Сегодня наша делегация представляет идеи, заложенные в обращении «В будущее – с Лениным!», на просторах огромного Китая, который уверенно продолжает модернизацию с китайской спецификой, превратившись в ведущую держа-



ву и нашего стратегического партнера.

Несколько дней назад состоялся 25-й Всемирный Русский народный собор в Кремлевском дворце. В нем участвовало 6 тысяч человек. Президент Путин принял в нём участие и впервые заявил, что мы ведём национально-освободительную борьбу. И это абсолютно точно отражает происходящее. А святейший патриарх Кирилл заявил, что надо сохранять и умножать нашу духовность, и, что неконтролируемая иммиграция угрожает нашим основным устоям и канонам. И мы с вами должны всё сделать для того, чтобы уберечь не только Русский мир, но и доказать всем «реформаторам», что самой великой, самой успешной, самой космической, самой победной наша держава была в форме СССР.

Лишь только благодаря идеям Ленина, его гению, таланту, а также благодаря партии большевиков мы сумели возродить нашу страну. Каким талантом надо было обладать для того, чтобы заставить в течение пяти лет провести уникальную модернизацию политической власти. От военного коммунизма, продразверстки, продналога до НЭПа и плана ГОЭЛРО, который осветил всю страну!

И мы сегодня, продолжая ленинские традиции в наших народных предпринятиях, показываем: там, где в основе всего социализм, коллективный труд и забота о каждом человеке, удаётся достигать выдающихся результатов. Давайте поблагодарим наших руководителей народных предприятий Грудинина, Казанкова, Сумарокова, Богачева. Они по итогам даже этого сложного и трудного года стали лучшими в нашей стране. Это пример для всех нас.

Что касается Русского мира, то ещё раз хочу напомнить, что он собрал 190 народов и народностей, не порушив ни одного языка, веры, культуры, традиций. И именно на него сегодня обрушились нацисты и бандеровцы, англосаксы и натовцы. Памятники самым выдающимся людям нашей державы сносят на ридной Украине, против которой, ещё раз хочу подчеркнуть, мы не ведём войну. Мы ведём войну за спасение Украины, её народа от этого нашествия разрушителей, которые, по сути дела, пытаются ликвидировать украинское государство, разгоняя его население и бросая на фронт против своих же братьев и друзей.

(Окончание на 2-й стр.)

МЫ БОРЕМСЯ ЗА СПРАВЕДЛИВУЮ, СИЛЬНУЮ, СОЦИАЛИСТИЧЕСКУЮ РОДИНУ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Мы всё сделаем для того, чтобы поддержать наших товарищей. Уже в понедельник мы отправляем 119-й гуманитарный конвой. И я благодарю **Кашина** и Штаб протестных действий, которые всё делают для этого. Мы уже отправили 20 тысяч тонн различных грузов, приняли в Подмоскowie 16 тысяч детей. И эта работа даёт свои результаты. И я просил бы её продолжить наших товарищей, руководителей Ленинского Комсомола и молодежного движения — **Афонины, Исакова и Дробот**.

Сегодня особая ситуация связана и с тем, что наступила своего рода стратегическая пауза. **Наши руководители, в том числе, и губернаторы, делают всё для оказания помощи ребятам, которые добровольно пошли защищать Русский мир и бороться с нацизмом, бандеровщиной и фашизмом.** Губернатор моей родной Орловской области **Клычков** уже десять раз выезжал на фронт. Каждые два дня он отправляет туда соответствующий конвой. Там побывал и прекрасно отработал наш губернатор Ульяновской области **Русских**, который помогает восстанавливать почти пять десятков объектов в многострадальной Новороссии. Побывал там и глава Хакасии **Коновалов**, который также всё делает для того, чтобы окрепли наши связи. Кстати, мы можем его поздравить: вчера был принят бюджет республики, его социальная программа и те обещания, которые он давал в ходе выборной кампании, были единодушно поддержаны. Мэр Новосибирска **Локоть** укрепляет связи не только с Беларуссией, но он также делает всё для того, чтобы помочь нашим ребятам, сражающимся на фронте. И эта наша принципиальная линия обязательно обернётся новыми победами.

Но хочу обратиться и к президенту как к Верховному Главнокомандующему, и к нашему Генштабу. **Мы сейчас должны максимально сконцентрировать и сплотить общество.** И это исключительно принципиальная позиция. Ведь побеждают тогда, когда отобилированы все ресурсы и резервы. Когда есть воля и политическое руководство. Когда спланируется народ, добываясь очередной победы над самыми злыми силами. Когда всё делается для освоения новейших технологий. В последнее время немало сделано на этом направлении, но предстоит ещё многое совершить для того, чтобы одержать победу над теми, кто бросил нам исторический вызов. И мы обязаны это сделать.

Однако пятая колонна по-прежнему продолжает расползаться. Например, я никогда не ожидал, что в дни единства и на 7 ноября нам будут показывать фильм «Троцкий», от которого очень дурно пахнет. И даже в дурном сне не могло присниться, что на героической ростовской земле в год восьмидесятилетия её освобождения и знаменитой операции по освобождению правого берега Днепра возникнет памятник Врангелю, продавшему все последнее, что было в России, поддержавшему самые злые силы, которые пришли делить единую и неделимую? Так что открытие памятника — это вызов всей обществу. Это и плевок в лицо армии, которая сегодня героически сражается. А благодарю **Коломейца** и **Бессонову**, которые организовали бессрочный пикет. И те, кто затеял провокацию на ростовской земле,

вынуждены были выбросить это уродство.

Мы считаем, что в этих условиях мог быть и качественно иной бюджет. Мы предложили после Орловского экономического форума реальную антикризисную программу. Она готовилась вместе с Академией наук.

В «Советской России» опубликовано блестящее выступление академика **Р.И. Нигматулина**. Он абсолютно правильно ставит вопрос: каким образом вы собираетесь выполнять установки послания президента — выйти на мировые темпы развития выше 3%, если у вас 10 лет темпы меньше 1%? Как вы будете их выполнять, если за один год рубль обесценили на 80%? Если вы подняли ставку налога до 15%?

К нашему проекту бюджета было приложено 12 законопроектов. Это всё, что необходимо для поддержки высоких технологий, образования, науки и культуры, медицины. Всё это готово. Наша команда во главе с **Алферовым, Мельниковым, Афониным, Новиковым, Харитоновым, Калашиковым и Смолиным** подготовила блестящий законопроект «Образование для всех». Мы даже готовы были его реализовать.

Вот сейчас все восторгаются, как Китай уверенно движется вперёд. Президент Путин выстроил блестящие отношения с руководителем компартии Китая. Главы России и Китая провели 42 встречи, имеющие историческое значение. Ведь БРИКС и ШОС сегодня противопоставят агрессивной организации НАТО и фашизации всей планеты. Так что это — блестящий результат мудрой политики.

Но, почему российское руководство не берет пример с уникальной ленинско-сталинской модернизации? Ведь китайцы её взяли себе на вооружение и сегодня блестяще демонстрируют успехи социализма с китайской спецификой!

За последнее время прошли три выдающихся форума, которые показывают значимость левоцентристского поворота. В апреле мы провели международный антифашистский форум в Минске. В нем приняли участие представители 50 стран. В эти дни мой заместитель Новиков принимает участие в международном форуме в Китае. Он обратил внимание, насколько интенсивно китайская компартия развивает идею социалистического мира. Это важнейшее политическое событие, но о нем наши СМИ почему-то стыдливо умалчивают. Все говорят о товарообороте. Но товарооборот появится, когда будут максимально вкладываться в собственное производство, обогащать людей духовно и нравственно.

Даже в Италии в этих условиях провели европейскую конференцию за мир. Потребовали роспуска НАТО, отменили русофобию и санкции. И это надо поднимать на щит.

Первоочередные задачи. Нам надо в идейном плане сравнить и сопоставить 30 лет после предательства нашей страны. И мы увидим, что за 30 лет предательства мы не продвинулись вперед.

Путин спасал нашу государственность, боролся с терроризмом, предложил национальные проекты, заявил в Мюнхене и на Русском собрании, что есть Русский мир. Это правильно. Но **финансово-экономический блок российской правительственной по-прежнему ведёт нас по проторенной ельциными, гайдарами, чубайсами старой, вороватой колее.** Так всё и



продолжается. Поэтому мы ответственно заявляем, что **без смены финансово-экономического курса, без утраты вложений в науку, образование, культуру, здравоохранение и в человека, невозможно решить эти задачи.**

Главный смысл ленинской модернизации в том, что каждый человек достоин хорошей жизни! А какая может быть хорошая жизнь у «детей войны», которые живут на 18-20 тысяч, и это ещё после увеличения прожиточного минимума на 18%! Попробуйте на них прожить при нынешних ценах, которые прут и прут вверх и никак не регулируются.

А если бы «господа единосроссы» приняли наш закон о регулировании цен на товары первой необходимости и медицинские услуги, если бы они поддержали нас по образованию и здравоохранению, чтобы они стали доступными для каждого человека, страна бы не вымирала.

Мы за 30 лет потеряли только русских 31 миллион — это на 11 млн. больше, чем в Великую Отечественную войну! Это преступление против цивилизации, против всех народов нашей державы. И без смены финансово-экономического курса решение этой проблемы невозможно.

Можно что угодно говорить о ленинском курсе, о модернизации, о победных шагах Сталина, об уникальном опыте Китая... Но вы должны понять, каким образом в 20-30-х годах восстановили нашу великую державу, каким образом первые 30 лет мы давали средние темпы роста 14% в год. Российская империя насчитывала 125 млн. человек населения, и, несмотря на то, что наша страна пережила потом 2 мировых войны, потеряв в них 37 млн. человек, мы к 1990 году имели почти 300 млн. человек населения, а это в 2,5 раза больше. За текущие 30 лет ничего не прибавили, хотя это вопрос исторического выживания.

Поэтому **продолжение текущего финансово-экономического курса неизбежно приведёт к поражению. Это главный вопрос, который стоит на повестке дня, в том числе, в связи с предстоящими президентскими выборами.**

Ничего не предопределено. Если общемировая скорость экономического роста будет выше 3% в год, а мы будем всё топтаться на своих 1-2%, то неизбежно станем отставать. Мы до сих пор пользуемся американскими и китайскими мобильными телефонами — за 20 лет не изобрели своего. Мы свой самолёт толком никак не делаем уже 15 лет. Да, он неплохой, но чтобы насытить наш рынок, надо производить как минимум 500 самолётов в год. 15 авиазаводов в СССР

строили 1500 летательных аппаратов в год, и на наших самолётах летала треть планеты. А самолёт президента (сейчас это Ил-96, который ранее был Ил-86) за 40 лет эксплуатации не убил ни одного пассажира и признан лучшим в мире! Так что нам надо вкладывать ресурсы и приложить все усилия, чтобы стать сильными, уверенными и успешными.

Наша партия фактически 30 лет спасает страну. И я горжусь тем, что коммунисты, наши левопатриотические силы, наши талантливые писатели и журналисты — **Чикин, Комоцкий, Проханов** и многие другие — всё делали для того, чтобы идеи социализма, справедливости и дружбы высоко были подняты на Знамени Победы.

Наша программа готова. Наша команда прошла испытания, она дважды спасала страну от гражданской войны и предложила реальную «Программу Победы». Наш опыт удивителен по своей сути, но нам пришлось пять раз отбиваться от бандитов, которые хотели захватить наши народные предприятия. И я благодарю всех, кто спасал, помогал, отбивался от новых рейдеров, от этой шайки предателей и пятой колонны. Они потерпят поражение — это совершенно очевидно.

Но меня поражает их бездарность, наглость и жадность, в том числе, и российской олигархии: все в мире богатые меньше 25-30% налогов не платят. Вот сейчас и Лукашенко принял историческое решение: с 13% до 25% поднять налог для тех, кто у них богатый. Почему у нас-то вы не хотите заплатить, почему не хотите поучаствовать и поддержать тех, кто храбро и достойно сражается? Почему не вносите вклад в поддержку детей, в очередные конвои? Это же вопрос и вашего выживания! Поэтому я советую вам почитать «Беседы у камелька» Рузвельта.

Сегодня исполняется ровно 80 лет с того момента, когда Сталин, Рузвельт и Черчилль собрались на историческую встречу в Тегеране. Но тогда они собрались не просто на эту встречу. Недаром в журнале «Time» в январе 1943 г. был опубликован портрет Генералиссимуса И.В. Сталина с подписью: «Это человек года».

Американцы первые почувствовали, что мы разгромим фашистов под Сталинградом. И мы не просто их разгромили: мы взяли в плен 100 тысяч вражеских солдат, 26 гитлеровских генералов во главе с фельдмаршалом Паулюсом. Мы показали, что такое сила ленинско-сталинской модернизации. Что такое советское образование, советский учитель, инженер и ученый. Мы показали, что такое совет-

ский солдат, который под Красным знаменем Ленина шёл уверенно и победил то, что Гитлер собрал по всему миру, и, прежде всего, в Европе.

Так вот, на этой тегеранской встрече король Англии Георг VI прислал, а Черчилль вручил Сталину победный меч «The Sword of Stalingrad», на котором было выгравировано «Крепкому, как сталь, советскому народу и советскому солдату». И Сталин на обратном пути залез в Сталинград, ходил по разбитым улицам и сказал: «Всё сделаем, чтобы победить и восстановить». И мы потом победили — и на Орловско-Курской дуге, где 50 дней ломали хребет фашистскому зверю, и 40 дней сражались за Донбасс, и брали правый берег Днепра. Мы освободили нашу страну.

И сейчас надо помнить, что в основе наших побед лежит героический подвиг Ленина и Сталина, которые сумели собрать державу в новой форме — СССР. Сумели провести потрясающую модернизацию, сумели воспитать новое поколение, сумели подумать о будущем. И сегодня эти идеи освещают путь в будущее практически всей планеты.

Китай, используя специфику и особенности своей страны, повторил этот выдающийся подвиг и уверенно движется вперед. Поэтому наша «Программа Победы», наши предложения базируются, прежде всего, на том опыте, который накопили коммунисты за все эти годы. Компартия России продолжает данную практику, и сегодня собрания наших активистов призваны ещё раз подтвердить верность великой советской эпохе и ленинско-сталинской модернизации, показать пример, как можно решать эти проблемы.

Мы можем уверенно смотреть в будущее, ибо наше дело правое. И я абсолютно уверен, что победа будет за социализмом!

На партийном собрании также выступили: первый зам. Председателя ЦК КПРФ **Ю.В. Афонин**, первые секретари: Санкт-Петербургского горкома КПРФ **Р.И. Кононенко**, Свердловского обкома КПРФ **А.Н. Иващев**, ЦК Компартии Белоруссии **А.Н. Сокол**, Волгоградского обкома КПРФ **Т.П. Головачева**, Красноярского крайкома КПРФ **А.П. Новак**, Крымского рескома КПРФ **С.В. Богатыренко**, Амурского обкома КПРФ **Р.А. Кобызов**, Липецкого обкома КПРФ **Н.В. Разворотнев**, Херсонского обкома КПРФ **Р.Л. Замалетдин**, зам. Председателя ЦК КПРФ **В.И. Кашин**, член Президиума ЦК КПРФ **Н.В. Коломейцев**.

Подводя итоги мероприятия, **Г.А. Зюганов** напомнил собравшимся о тех свершениях, которых наша страна достигла благодаря гению Владимира Ильича. «Всё, что делал Ленин, было впервые», — заявил он и отметил, что сегодня коммунисты продолжают лучшие традиции тех, кто закладывал основы Советского государства. Геннадий Андреевич выразил уверенность в том, что **без ленинского наследия невозможно победа над кризисом, порождённым системными противоречиями, и напомнил о задаче коммунистов доносить до людей правду о великой советской эпохе.**

«Мы боремся за справедливую, сильную, социалистическую Родину», — подчеркнул он.

КПРФ.ру



«В результате пройденного пути борьбы и лишений приятно и радостно иметь свою Конституцию, трактующую о плодах наших побед. Приятно и радостно знать, за что бились наши люди и как они добились всемирно-исторической победы. Приятно и радостно знать, что кровь, обильно пролитая нашими людьми, не прошла даром, что она дала свои результаты. Это вооружает духовно наш рабочий класс, наше крестьянство, нашу трудовую интеллигенцию. Это двигает вперед и поднимает чувство законной гордости. Это укрепляет веру в свои силы и мобилизует на новую борьбу для завоевания новых побед коммунизма».

И.В. СТАЛИН

87 лет назад, 5 декабря 1936 года, на VIII Чрезвычайном Съезде Советов была принята новая Конституция СССР, известная как Сталинская. А до этого, 12 июня 1936 года проект Конституции был опубликован и обсуждался в течение полугода на всех уровнях – от собраний трудящихся на предприятиях до республиканских съездов Советов. В обсуждении участвовало более половины взрослого населения страны, комиссия получила 154 тысячи предложений, поправок и дополнений. Редакционная комиссия приняла 47 поправок и дополнений к более чем 30 статьям.

Какой была Конституция социалистического государства, которая сразу же была названа Сталинской? Так соотечественники и современники Сталина отдали дань уважения человеку, под руководством которого молодое Советское государство превращалось в мощную индустриальную державу – Союз Советских Социалистических Республик, народу которого стали

открыты пути к получению образования, а значит, к овладению любой профессией и к принятию участия в управлении страной.

Сталинской конституция была названа и потому, что Сталин принимал активное участие в ее редактировании, формулировал многие статьи, был председателем Конституционной комиссии.

Советский народ с энтузиазмом и воодушевлением встретил принятие Основного Закона социалистического государства СССР. Для советских людей 5 декабря стал праздничным днем.

Конституция СССР 1936 года провозгласила ликвидацию частной собственности и зафиксировала господство социалистической собственности в двух основных формах: государственной и колхозно-кооперативной. Вслед за Конституцией РСФСР 1918 года Конституция СССР 1936 года подтвердила принцип подлинного народовластия – власть Советов, единую систему органов власти, избравшихся самим народом.

Важнейшим принципом, провозглашенным Конституцией СССР, была руководящая роль

5 декабря – День Сталинской Конституции

КОНСТИТУЦИЯ ПОБЕДИВШЕГО СОЦИАЛИЗМА

Коммунистической партии, что закреплялось 126-й статьей. Суровая историческая необходимость диктовала утверждение Конституцией однопартийной системы. Был учтен опыт Гражданской войны, когда национальная и мировая буржуазия, поддерживаемая остатками буржуазных и мелкобуржуазных партий, возникших при царском режиме, оказала жестокое сопротивление рабоче-крестьянской власти и несла смертельную угрозу существованию Страны Советов.

Конституция СССР 1936 года закрепляла принцип подлинного равноправия наций и народностей в братском союзе пятнадцати республик. И все законы в СССР имели одинаковую силу на территории всех союзных республик.

Конституция 1936 года провозгласила право на труд, на отдых, на образование, на бесплатное медицинское обслуживание, на обеспечение в старости. Причем ни одно из положений не было пустой декларацией, каждая статья включала в себя две части: в одной говорилось о праве, в другой – о том, как это право гарантируется, чем обеспечивается.

Система здравоохранения в СССР была лучшей в мире. Это признала Всемирная организация здравоохранения. Конституция 1993 года, спешно сработанная по западным лекалам, не гарантирует человеку труда практически никаких прав. В настоящее время здравоохранение, в нарушение Конституции и в угоду нынешней капиталистической власти России, становится платным. Образование – тоже.

Сталинская Конституция 1936 года провозгласила равноправие граждан СССР независимо от пола и от национальной принадлежности; сво-

боду слова, свободу печати, свободу собраний и митингов, свободу уличных шествий и демонстраций, свободу объединения в общественные организации и общества трудящихся, свободу совести.

Провозглашая равные права для всех граждан, Конституция СССР возложила на них равные обязанности: обязанность соблюдать Конституцию, исполнять законы, блюсти дисциплину труда, честно относиться к общественному долгу, уважать правила социалистического обществения, беречь и укреплять общественную, социалистическую собственность, как священную и неприкосновенную основу советского строя.

В 1937 году Конституция СССР стала учебным предметом в общеобразовательной школе. Преподавание Конституции СССР имело огромное значение в формировании у учащихся марксистско-ленинского мировоззрения, в воспитании их в духе советского патриотизма, беззаветной преданности Родине, Коммунистической партии.

В Конституции РФ 1993 года была провозглашена свобода слова. В СССР критика была распространена чрезвычайно широко, но ценилась именно критика, а не болтовня, ценились деловые предложения. Должностные лица обязаны были реагировать на критику, независимо от того, была ли она озвучена в СМИ или содержалась в письмах и обращениях граждан. А как же иначе: и должностные лица, и люди, обращавшиеся к ним с предложениями и советами, были советскими людьми, строителями нового счастливого социалистического будущего. Их интересы защищала Конституция СССР 1936 года, которой суждено было стать важным этапом в развитии советской демократии.

Неспроста Конституция СССР 1936 года называлась самой демократической Конституцией в мире.

Разве в какой-нибудь другой стране трудящиеся имели огромные социальные и политические права? Разве в иных государствах экономика работала на удовлетворение материальных и духовных потребностей народа, а не на обогащение кучки капиталистов? Разве простые труженики в остальных частях Земного шара могли свободно избирать своих представителей либо сами быть избранными в органы законодательной власти и контролировать деятельность государственного аппарата, подчиняя его интересам народа?

Со Сталинской Конституцией – Конституцией победившего социализма – СССР победил в войне, вышел на уровень сверхдержавы мира.

Даже самые правозащитные буржуазные политики на Западе считали «всемирный сталинский закон» одним из самых демократических в мировой истории. Вряд ли такой оценки когда-нибудь дожидется сбитая на живую нитку Конституция ельцинская. Но даже ее грубо и нагло нарушает правящая в стране каста. Все мы видим это, наблюдая за тем, как, преступая все законы и соглашения, расталкивает соперников «Единая Россия», самочинно объявляющая себя «партией власти». И это называется демократией?

Поэтому можно смело утверждать, что Сталинская Конституция 1936 года, опыт ее принятия, ее содержание и смысл обязательно окажутся востребованными, когда трудящиеся вновь возьмут власть и станут подлинными хозяевами великой страны.

**Раиса ЛЕБЕДЕВА,
по материалам
пресс-службы ЦК КПРФ.**

4 декабря, состоялась отправка 119-го гуманитарного конвоя от КПРФ на Донбасс, предназначение которого – решение с его помощью важных задач жизнеобеспечения новых регионов. 10 машин УАЗ с грузом, состоящим из продуктов питания, медикаментов, лекарств и специального снаряжения отправятся из подмосковного Совхоза им. Ленина.

В отправке гуманитарного груза приняли активное участие Председатель ЦК КПРФ Г. Зюганов, первый зам. Председателя ЦК КПРФ Ю. Афонин, зам. Председателя ЦК КПРФ В. Кашин, депутаты Госдумы, Мосгордумы. Большой вклад внесли в формирование гуманитарного конвоя коммунисты Подмосковья, Москвы, Владимира, Калуги, Твери и Тулы, директор Совхоза имени Ленина П. Груднин, Московское областное отделение «ВЖС – Надежда России» под руководством М. Пушкиной и другие товарищи.

Перед присутствующими выступил Председатель ЦК КПРФ Геннадий Зюганов:

– Товарищи! Сегодня мы с вами отправляем 119-й конвой. Я благодарю вас за верность нашей Великой Победе, за то, что мы мужественно защищаем Русский мир, нашу тысячелетнюю Державу. Дата сегодня знаковая. В этот день И.В. Сталин и Г.К. Жуков окончательно пришли к выводу, что надо переходить к наступлению. И 5 декабря началось великое московское

ВСЁ ДЛЯ ФРОНТА! ВСЁ ДЛЯ ПОБЕДЫ!

КПРФ отправила 119-й гуманитарный конвой на Донбасс



наступление против нацистов и фашистов, которые подошли к стенам Москвы. Мы тогда показали, что нет непобедимых гитлеровских армий, расколотили и отодвинули их почти на 200 км от столицы.

Сегодня выкорыши нацизма и фашизма, которые под прикрытием американцев объявили войну Русскому миру и набросились на Украину, продолжают то же жуткое дело, которым занимались фашисты и гитлеровцы. Мы с вами ведем честную и достойную борьбу за нашу свободу, независимость, ведём национально-освободительную борьбу. Мы защищаем и себя, и лучшие традиционные ценности, нашу историю, нашу дружбу и наше единство.

Мы сейчас отправляем всей страной конвой, поддерживая ребят, которые храбро и мужественно сражаются на фронте. Вы уже обратили внимание, какой большой у нас конвой?

Дополнительно 10 машин мы укомплектовали всем необходимым, что нужно для защиты наших ребят и их поддержки зимой. Потому что на поле боя каждый боец должен чувствовать нашу заботу, нашу помощь.

Я бы хотел поблагодарить Штаб протестных действий, наши комсомольские, пионерские, партийные организации за эту слаженную, дружную, очень важную для всех нас работу. Всем вам большое спасибо.

Владимир Кашин, выступая на митинге, поблагодарил всех товарищей, принявших участие в формировании 119-го гуманитарного конвоя, и заявил:

– Сегодня мы отправляем уникальный технический конвой: те машины, которые ждут на фронте. Это очередной заказ, который КПРФ осуществила и отправляет непосредственно в воинские части. Мы не только продовольствие, лекарства или теплую одежду отпра-

вляем на фронт, но и технику. Не случайно в этом конвое отправляем печи, кровати, матрасы, одеяла. Мы работаем непосредственно под заказ наших воинов. Отправляем им то, что нужнее всего. Здесь присутствуют ребята – представители этих воинских частей. Для нас очень важно, что мы такой конвой отправляем уже не в первый раз.

У нас здесь присутствует комиссар одного из батальонов, наш первый секретарь Жуковского ГК КПРФ – Николай Гришин. Он погонит одну из машин в этот наш партийный батальон, где сегодня воюет абсолютное большинство бойцов – комсомольцы и коммунисты.

Нам важно, что мы сегодня вместе с этой техникой, антидроновыми ружьями, передаем свой дух, свои сердца, свою любовь, свои пожелания нашим воинам. Мы хотим этой Победы, которую ждут наши люди. Главное, конечно, чтобы меньше наших бойцов полегло или потеряло здоровье. Еще раз хочу полагодарить наших товарищей и пожелать нашим водителям безаварийного, хорошего пути!

25 декабря уйдёт большой конвой с детскими подарками. Этот конвой невозможен без помощи коммунистов. Думаю, с этой задачей мы с вами справимся.



Слова благодарности высказал замкомбат по военно-политической работе, первый секретарь Жуковского ГК КПРФ **Николай Гришин**:

– После моего появления в батальоне, военнослужащие начали активно вступать в партию. Мой горком, которым я руководжу, принимает людей в КПРФ по моей рекомендации.

Вы заметили, что на многих видеороликах военнослужащие носят шевроны с флагом Советского Союза, с портретом Иосифа Виссарионовича Сталина? Советское наследие есть в людях, они помнят, что Советская Армия была самой сильной в мире и они хотят продолжать эти традиции.

Капиталистической идеи не может быть в принципе. Человек, воюя на фронте, не может умирать за того человека, который его эксплуатирует. **Люди хотят воевать за народ, за страну, за наше общее дело, а не за чьи-то интересы. Поэтому коммунистическая идея будет всегда, её не искоренить!**

КПРФ.ру.

Точка зрения

КТО ОСТАНОВИТ ДЕПУТАТА-ХАМА?

Депутатом Брянской областной Думы я стал совсем недавно, получив мандат сложившего депутатские полномочия С. Крылова. И теперь то, что раньше доводилось наблюдать по видеороликам в интернете, происходит на моих глазах. И впечатление от происходящего складывается, мягко говоря, совсем неприятное. Брянская власть совсем потеряла берега, забыла о правилах хорошего тона, об особенностях ведения политической дискуссии с представителями оппозиции.

Последние несколько пленарных заседаний Брянской областной Думы, в которых я принимал участие как депутат, отмечены систематическим проявлением неадекватности со стороны ряда должностных лиц. В ответ на вполне здравые и корректные вопросы по проекту областного бюджета, которые задавались руководителем нашей депутатской фракции Андреем Архиповым, мы слышали рассуждения, не относящиеся к сути вопросов, а также хамство, оскорбления и клевету...

Ещё весной стало понятно, что представители партии власти и их сателлиты, давно и окончательно скомпрометировавшие себя, пытаются превратить облдуму в театр абсурда. Многим запомнилось, как отдельные невменяемые персонажи с помощью думской трибуны пытались организовать травлю лидера коммунистов Архипова за его критику хвастливой и провокационной информационной политики областных чиновников по вопросам обустройства нашей границы. Все мы помним, как их неуместные кичливость и чванство подстрекали наших врагов к активным действиям, что привело к череде трагических событий и гибели людей в Климовском районе. Тогда

всё было сделано, чтобы скандалом нивелировать убойные выводы руководителя фракции КПРФ и отвлечь внимание от истинных виновников трагедии.

Что мы видим сегодня? Ситуация повторяется. На вполне конкретные вопросы и аргументированную позицию депутатов-коммунистов по областному бюджету, который не выдерживает критики, депутаты из губернаторской политобслуги начинают кидаться на оппонентов из КПРФ и провоцируют скандал.

Если считаете, что правы — ответьте вразумительно, сумейте убедить... Но этого нет и в помине. Когда во время публичной дискуссии оппоненты не в состоянии ответить на логичные вопросы аргументированным ответом, они начинают искать выход из неловкой ситуации путём обвинений оппонентов в скудоумии. Это известный полемический приём. Но когда заместитель председателя облдумы г-н Пронин начинает с думской трибуны оскорблять депутатов из фракции КПРФ, то называя их баранами, то отправляя их к «опытным врачам», это уже перебор. Так почему же так развязно и безнаказанно ведёт себя этот зарвавшийся хам? Может, ничего не боится, потому что у самого уже имеется «профильная» справка? Или надеется на то, что губернатор, с неимоверной лёгкостью сдавший двух бывших своих заместителей, попавших на взятничестве, уж его-то точно не сдаст?

Удивляет позиция председателя облдумы г-на Суббота. Почему не делает хаму замечание, не призывает его к порядку, не ставит вопрос о лишении его слова? Продолжая предоставлять г-ну Пронину трибуну для оскорблений, г-н Суббот становится соучастником правонарушений и одновременно расписывается в

своей собственной профнепригодности.

Удивляет и позиция прокурора области, который должен присутствовать на сессии облдумы не как статист «для галочки», а как специалист, который наблюдает за соблюдением в стенах парламента закона. Когда на его глазах происходит публичное нарушение законодательства, он должен на это реагировать. Когда г-н Пронин на сессии областной думы утверждал, что фракция КПРФ — «отряд предателей-оборотней» и «прихвостни украинских фашистов», а потом ещё об этом в своей «многотиражной» газетёнке написал, реакции прокурора не последовало. Если не считать реакцией то, как старательно прокурор области хлопал в ладоши после завершения пронинского выступления. Хотя реакция «государева ока» на такие заявления должна быть совсем иной!

То, что г-ну Пронину давно место не в президиуме облдумы, а на допросе у правоохранителей, так это вопрос времени. Уже давно необходимо не только разобратся в истинных причинах столь оторванного поведения этого недостойного гражданина, но и провести аудиторскую проверку финансирования аффилированной с ним газеты «Брянские факты» из бюджета области. И оценку того, как за бюджетный кошт через это СМИ занималось, в нарушение всяческих этических норм, «мочиловом» политических оппонентов, хотя должно было предоставлять трибуну представителям всех фракций облдумы. Да и стоимость публикаций, оплачиваемых за бюджетный счёт, видится весьма завышенной, как и странная сопричастность бенефициаров к принятию решения о финансировании этого СМИ. Тот факт, что государственные деньги отдали «своему»

коллеге для подпитки частной, а не государственной, газеты, уже неэтично и выглядит как прорыв к «бюджетному корыту». Полагаю, и до оценки этих обстоятельств дело в нужный момент дойдёт. Всему своё время.

Оставляя за скобками правовые вопросы, стоит сказать, как происходящее выглядит для стороннего наблюдателя. Неужели вы считаете, что голодному обывателю можно доказать, что он сыт? Даже если вы сумеете это сделать, то рано или поздно у людей начнутся голодные обмороки. Вечно создавать иллюзию, что всё хорошо, не выйдет, и постоянно держать людей за идиотов невозможно. Когда на вопрос: как же так получается, что два плюс два у вас выходит не четыре, а восемь, тебе отвечают, что ты ничего в этом не понимаешь и избегают внятного ответа на вопрос, то уже очевидно, что тебе врут и пытаются одурачить. Более того, когда тут же на тебя выливается поток несурезицы и брани, то для власти это уже как минимум несолидно.

Мы неоднократно слышали, как губернатор (кстати, кандидат наук) Богомаз, отвлекаясь от чтения с бумаги загодя написанной речи, демонстрирует свой весьма странный уровень вербальной коммуникации. Постоянно путаются падежи, времена, пропусаются слова, выпячивается недопустимая фамильярность к присутствующим. Как он писал диссертацию? Это ещё тот вопрос! Очевидно, что это речь не учёного мужа и даже не политика и высокопоставленного управленца. Выглядит убого и ужасно. И это тоже свидетельствует об упадке и деградации в регионе.

Эту свою публикацию прошу считать депутатским обращением к прокурору области А.П. Войтовичу. В случае отсутствия его реакции придётся обращаться в Генеральную прокуратуру РФ.

Игорь ФИРСОВ,
депутат областной Думы,
фракция КПРФ.

Депутатские будни

СТО ТЫСЯЧ ПОЧЕМУ И ОДНА ПРОСЬБА

Недавно избранный депутат-коммунист Брянской областной Думы Игорь Фирсов начал свои встречи с избирателями. Первая встреча прошла в р.п. Белые Берега в помещении местного совета ветеранов войны и труда. На нее пришли неравнодушные к судьбе своего поселка жители, активисты-общественники и ветераны труда.

Поселок городского типа Белые Берега, которому в этом году исполнилось 150 лет, находится в 15 км от областного центра и административно относится к Фокинскому району г. Брянска. Собственных органов местного самоуправления не имеет, у назначенного главы поселковой администрации нет реальной власти, т.к. нет собственного бюджета, нет полномочий. Поэтому решение всех возникающих проблем зависит от городских властей и от городского бюджета, который, как водится, «не резиновый».

А проблемы эти имеют огромные застарелые корни, ведь начались они не вчера, не пять и даже уже не десять лет назад, а в начале 2012 года, когда началось разрушение градообразующего предприятия — Брянской ГРЭС в угоду интересам «большого бизнеса». Станцию обанкротили, раздербанили и сдали в металлолом. И начались проблемы: и экологические (заращение водоотводящего канала и заиливание озера) и экономические. Последних, конечно, в разы больше, но они также не решаются.

Как и в 2012-2017 гг., жители задаются одними и теми же вопросами (архив писем жителей, депутатских запросов и ответов чиновников на них хранится в редакции газеты «Брянская правда» — Авт.): «Когда завершится, вернее, начнется обещанная еще 10 лет назад очистка и дноуглубление Белобережского водохранилища? Какие предприятия планируется открыть на территории поселка взамен зак-

рытых? Почему не используются опустевшие здания обанкроченных и закрытых предприятий и учреждений (а в последние годы закрылись Брянская ГРЭС, «Брянск-электро», полиция, больница, пожарная часть, ЗАГС, паспортный стол и многое-многое другое, исправно работавшее на благо белобережских жителей)? Почему даже на улицах, носящих имена Героев Советского Союза — В. Сафроновой, Ромашина, Матросова, Чкалова, а также на улице Строителей и других дорожное полотно — в ямах, тротуары отсутствуют вовсе (а в такую снежную зиму, как нынешняя, хождение по сузившимся до «козых троп» дорогам опасно для жизни)? Почему не горят уличные фонари? Почему капитально не ремонтируются инженерные сети, а только устраняются аварийные разрывы проржавевших труб?

Почему закрылось ГПТУ №16, которое готовило специалистов-строителей? Разве стране не нужны умелые рабочие руки? Да и здания — два учебных корпуса, спортзал, учебные мастерские, столовая и т.д. — опустели и разрушаются. Разве это по-хозяйски? Почему с 2010 года не решен вопрос с расширением кладбища (имеющееся

давно превратилось в братское)? Когда закончится ремонт стадиона (старые трибуны давно снесли, а новых

не построили)? Почему в ФОКе, возведенном за 35 млн. бюджетных рублей, после капремонта течет крыша, а из всего обещанного изобилия спортивных секций для детей и взрослых действует только одна — секция борьбы? Почему нет тренеров? Почему не заливается бесплатный хоккейный корт?

Почему, почему, почему...? В пачке людских обращений к депутату-коммунисту — десятилетиях ПОЧЕМУ и одна ПРОСЬБА — помогите! И — огромная НАДЕЖДА: а вдруг случится чудо, и депутат сумеет пробить барьер чиновничьего равнодушия? Ведь на личные просьбы и обращения



белобережских жителей чиновники во власти просто не реагируют.

Соответствующие запросы депутат направит в соответствующие органы, в том числе и в прокуратуру. Интересно будет сравнить их ответы с их же ответами на те же вопросы 8-10-летней давности, данные в ответ на запросы депутата-коммуниста 4-го созыва коммунисту П.А. Громову, курировавшему в те годы п. Белые Берега. Так что точку в этом вопросе мы не ставим.

Вторая встреча депутата-коммуниста Игоря Фирсова состоялась в Карачеве — в детском саду «Журавлик». На встрече присутствовали депутат-коммунист Карачевского райсовета Алексей Агапов, родители детей, заместитель главы администрации Карачевского района и главный бухгалтер районного отдела образования.

«Взрослого» помещения со «взрослой» мебелью депутатам и всем пришедшим на эту встречу взрослым людям не предоставили, и приём прошел в игровой группе — на детских стульчиках и за детским столиком (радует, что не в песочнице). Хотя проблемы были затронуты совсем не детские: два месяца воспитатели не получают зарплату из-за отсутствия электронной цифровой подписи; в штате нет повара и еду привозят из школы. Но самое главное: в детском саду нет руководителя (заведующей). И желающих занять эту должность тоже нет.

Эту проблему депутат будет также держать на контроле, и мы обязательно расскажем, как она разрешится.

Раиса ЛЕБЕДЕВА.

Выборы
без ДЭГ

ДЕСЯТЬ
депутатов-
коммунистов
ИЗ ДЕСЯТИ!

Как выглядят результаты выборов без дистанционного электронного голосования и прочих «новаций», можно наглядно убедиться на примере одного из сельских поселений Липецкой области, где на днях завершились выборы в Совет депутатов сельского поселения Стебаевский сельсовет.

По сообщению липецких коммунистов: УИК №15-33 завершила подсчёт голосов.

Десять депутатов от КПРФ из десяти — именно таким будет новый созыв, который в полном составе представят коммунисты!

Поздравляем всех избранных депутатов и жителей поселения Стебаево Липецкой области с победой справедливости!

ТАК ДЕРЖАТЬ!
Пресс-центр
Брянского
обкома КПРФ.

80 лет Тегеранской конференции

ТЕГЕРАН-1943

28 ноября – 1 декабря 1943 года в Тегеране состоялась первая за годы Второй мировой войны конференция «Большой тройки» – лидеров трех стран: председателя Совнаркома СССР Иосифа Сталина, президента США Франклина Рузвельта и премьер-министра Великобритании Уинстона Черчилля. В ней также приняли участие министры иностранных дел, политические и военные советники.

Тегеранская конференция – одно из крупнейших дипломатических событий Второй мировой войны. Лидеры «Большой тройки» на этой встрече приняли важнейшие решения, определившие не только ход Второй мировой войны, но и развитие послевоенного мира.

ВЫБОР МЕСТА ВСТРЕЧИ

Тегеранская конференция была организована на высочайшем уровне безопасности и максимальном возможном уровне комфорта.

Место конференции – Тегеран – определил Иосиф Сталин. Черчилль привык решать военно-политические задачи у себя в Лондоне, где обосновались многие эмигрантские правительства, или в Каире, где была крупная группировка английских войск, и предпочел бы встретиться на Ближнем Востоке. Рузвельту была бы удобнее Северная Африка. Тегеран обоим нравился меньше всего.

Однако фронтовые успехи Красной Армии позволяли Сталину диктовать условия, а у Тегерана было много преимуществ. Во-первых, туда всего несколько часов лета из Баку, что упрощало дорогу туда и позволяло быстро вернуться в СССР в случае обострения обстановки. Во-вторых, в Иране (и в Тегеране, в частности) была крупная группировка советских войск.

Наконец, в-третьих, советское посольство в Тегеране было хорошо оборудовано и находилось рядом с британским. Американское посольство находилось в окраинном районе. Такое расположение позволяло пригласить делегацию США и лично Рузвельта разместиться в советском посольстве, и таким образом гарантировать безопасность «Большой тройки». Что и было сделано. Как раз там, в Тегеране, у американского и советского лидеров установились дружеские отношения, которые они поддерживали до самой смерти Рузвельта 12 апреля 1945 года. А вот отношения с Черчиллем у советского лидера были натянутыми.

Меры безопасности принимались не зря: во время Тегеранской конференции советские разведчики Гоар и Геворк Варданян предотвратили операцию Абвера «Длинный прыжок» по физическому уничтожению лидеров союзных государств.

МЕЧ ГЕРОЯ
СТАЛИНГРАДА

Во время Тегеранской конференции состоялась официальная торжественная церемония, во время которой Черчилль вручил Сталину от имени короля Георга VI и английского народа большой двуручный меч – дань уважения героям и героям легендарного Сталинграда.

На лезвии меча выгравирована надпись: «Гражданам Сталинграда, крепким, как сталь, от короля Георга VI. В знак глубокого восхищения британского народа».

Сын Рузвельта, присутствовавший на Тегеранской конференции, так описывал этот момент: «Черчилль принял меч из рук английского офицера, повернулся и передал его маршалу, позади которого стоял почет-

ный караул красноармейцев-автоматчиков. Наступила пауза. Маршал медленно обошел кругом стола, приблизился к отцу и протянул ему меч для осмотра. Черчилль держал ножны, а отец вынул из них 50-дюймовый клинок из закаленной стали. «Действительно, у них стальные сердца», – тихо произнес отец».

СПОР О ВОЕННЫХ
ПРЕСТУПНИКАХ

На неофициальной встрече между советскими и английскими делегатами произошло серьезное столкновение. То был совместный обед трех лидеров и их ближайших соратников, который поначалу проходил очень мирно. Тостов было много: за здоровье участников конференции, за успехи разных родов войск, за победу над общим врагом, за послевоенное сотрудничество.

К концу обеда Сталин поднялся с места и стал говорить о нацистских военных преступниках.

– Я предлагаю поднять тост за то, – сказал он, – чтобы над всеми германскими военными преступниками как можно скорее свершилось правосудие и чтобы они все были сурово наказаны. Мы должны, действуя совместно, покарать их, как только они попадут в наши руки. Пусть ни один из них не избежит кары, пусть ни один из них не спрячется даже на краю света. Думаю, что таких нацистских преступников наберется немало...

Едва закончился перевод этой речи на английский язык, как Черчилль, словно ужаленный, вскочил с места. Британский премьер резким жестом отодвинул рюмку, она опрокинулась и коньяк разлился по скатерти. Черчилль не заметил этого – он уже едва владел собой. Размахивая руками, он выкрикнул:

– Подобный взгляд коренным образом противоречит нашему английскому чувству справедливости! Англичане никогда не потерпят такого массового наказания. Я решительно убежден в том, что ни одного человека, будь он нацист или кто угодно, нельзя казнить без суда, какие бы доказательства и улики против него не имелись!

Все посмотрели в сторону Сталина. Он совершенно спокойно реагировал на бурную речь английского премьера. Его, казалось, даже забавляла нервозность Черчилля. Его глаза чуть-чуть смеивались. Сталин принял невозмутимо и весьма обстоятельно опровергать доводы Черчилля, чем приволил последнего в еще большее бешенство. Советский представитель подчеркнул, что никто не собирается наказывать нацистских преступников без суда, дело каждого должно быть тщательно разобрано. Но уже сей-



которые сейчас очищаются от врага, должны знать, что они будут отправлены обратно в места их преступлений и будут судимы на месте народами, над которыми они совершали насилие. Пусть те, кто еще не обогрел своих рук невинной кровью, учтут это, чтобы не оказаться в числе виновных, ибо три союзные державы, наверняка, найдут их даже на краю света и передадут их в руки их обвинителей с тем, чтобы смогло совершиться правосудие...» Казалось бы, после этой Декларации предложение покарать гит-



час очевидно, что при массовых зверствах, совершаемых гитлеровцами, среди них должны быть десятки тысяч преступников, закончил Сталин. Потом, обратившись к Рузвельту, который молча наблюдал за этой сценой, Сталин осведомился о его мнении.

– Как обычно, – сказал президент США, – мне, очевидно, придется выступить в качестве посредника в этом споре. Совершенно ясно, что необходимо найти какой-то компромисс между вашей позицией, маршал Сталин, и позицией моего доброго друга, премьер-министра.

Советские представители и американцы, оценив ответ президента, рассмеялись. Но англичане, поглядывая на своего лидера, сидели молча, с мрачными лицами. Черчилль опустил в кресло, но чувствовалось, что в нем все еще клокочет ярость.

Вскоре все перешли в соседнюю комнату пить кофе. Но Черчилль в этот вечер не подходил к советским делегатам. Его помрачневшее лицо покрылось красными пятнами, и он еще более энергично, чем всегда, дымил сигарой.

Бурная реакция Черчилля на предложение покарать нацистских военных преступников была не случайна. Само по себе это требование не могло быть неожиданным для английского премьера. Его подпись стояла под Декларацией глав правительств трех держав антигитлеровской коалиции, опубликованной 3 ноября 1943 г., во время происходившего в Москве совещания министров иностранных дел трех держав.

В «Декларации об ответственности гитлеровцев за совершаемые зверства», которая была также скреплена подписями Рузвельта и Сталина, говорилось: «...немцы, которые принимали участие в массовых расстрелах итальянских офицеров, или в казнях французских, нидерландских, бельгийских и норвежских заложников или критских крестьян, или же те, которые принимали участие в истреблении, которому был подвергнут народ Польши, или истреблении населения на территориях Советского Союза,



ловских военных преступников не могло вызвать возражений. Но, по-видимому, Черчилль рассматривал Декларацию трех держав лишь как пропагандистский жест, а в душе думал о том, как бы использовать гитлеровские войска при осуществлении уже бродивших у него в голове планов создания нового «санитарного кордона» вокруг Советской страны...

ИТОГИ КОНФЕРЕНЦИИ

К концу 1943 года победы Красной Армии привели к перелому во Второй мировой войне в пользу СССР и антигитлеровской коалиции. Настало время обсудить стратегические вопросы освобождения Европы и проблему более активного участия союзников в разгроме Германии. Это и было сделано в Тегеране.

На конференции делегация СССР в первую очередь добивалась решения вопроса о втором фронте в Западной Европе, который США и Великобритания первоначально обещали открыть ещё в 1942 году. Надо было окончательно решить и вопрос о месте открытия второго фронта. По свидетельству участника советской делегации А.А. Громыко, споря в Тегеране по проблеме второго фронта с Черчиллем, Сталин, однажды, едва сдержавшись, поднялся с кресла и сказал Ворошилову и Молотову: «У нас слишком много дел дома, чтобы здесь тратить время. Ничего путного, как я вижу, не получается...».

Рузвельт считал необходимым выполнить ранее принятое США и Великобританией обязательство о вторжении в мае 1944 года в Европу через Ла-Манш (план «Оверлорд»). Черчилль, не возражая прямо против этого, делал акцент на операциях в Италии и на Балканах. Это позволило бы англо-американским войскам занять Центральную Европу и выйти к Чёрному морю. По настоянию советской делегации главной должна была стать операция «Оверлорд». Также было принято предложение СССР и о высадке десанта союзников в Южной Франции.

В ходе дискуссии об открытии второго фронта важное значение имело заявление главы советского правительства о том, что СССР по просьбе своих союзников готов после капитуляции Германии вступить в войну с Японией. Участники конференции также пришли к соглашению о необходимости принять меры для вовлечения Турции в войну на стороне антигитлеровской коалиции и об оказании помощи югославским партизанам.

На Тегеранской конференции впервые на высшем уровне обсуждались вопросы послевоенного устройства мира и безопасности. Главы трёх держав согласились во мнении о необходимости демилитаризации и демократизации Германии. Обсуждение вопроса о её территориальном устройстве было решено поручить Европей-



ской консультативной комиссии союзников.

Участники конференции достигли предварительной договорённости о послевоенных границах Польши, согласившись, что они должны пройти по реке Одер на западе и по «линии Керзона» на востоке (линия восточной границы Польши, определённая после Первой мировой войны на Парижской мирной конференции 1919-1920 гг.). Таким образом, территория Западной Украины и Западной Белоруссии признавались отошедшими к СССР.

Конференция приняла решение о передаче Кёнигсберга (ныне Калининград) Советскому Союзу. В Декларации об Иране представители СССР, США и Великобритании подтвердили желание сохранить независимость, суверенитет и территориальную неприкосновенность этой страны. В итоговой «Декларации трёх держав» союзники заявили: «Никакая сила в мире не сможет помешать нам уничтожать германские армии на суше, их подводные лодки на море и разрушать их военные заводы с воздуха. Наше наступление будет беспощадным и нарастающим».

Тегеранская конференция способствовала укреплению антигитлеровской коалиции и стала первым шагом к обсуждению проблем послевоенного мира.

Раиса ЛЕБЕДЕВА
(по материалам интернет-сайтов).

ПОНЕДЕЛЬНИК 11 ДЕКАБРЯ	ВТОРНИК 12 ДЕКАБРЯ	СРЕДА 13 ДЕКАБРЯ	ЧЕТВЕРГ 14 ДЕКАБРЯ	ПЯТНИЦА 15 ДЕКАБРЯ	СУББОТА 16 ДЕКАБРЯ	ВОСКРЕСЕНЬЕ 17 ДЕКАБРЯ
Первый 05.00 Доброе утро 16+ 09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 03.00 Новости 16+ 09.20 АнтиФейк 16+ 10.00 Жить здорово! 16+ 10.50, 12.15, 17.00, 18.30 Информационный канал 16+ 15.15 Давай поженемся! 16+ 16.05 Мужское/Женское 16+ 19.55 Куклы наследника Тутти 16+ 21.00 Время 16+ 22.00 «Ищейка» Т/с 16+ 22.55 Большая игра 16+ 23.55, 03.05 Подкаст.Лаб 16+	Первый 05.00 Доброе утро 16+ 09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 03.00 Новости 16+ 09.20 АнтиФейк 16+ 10.00 Жить здорово! 16+ 10.50, 12.15, 17.00, 18.30 Информационный канал 16+ 15.15 Давай поженемся! 16+ 16.05 Мужское/Женское 16+ 19.55 Куклы наследника Тутти 16+ 21.00 Время 16+ 22.00 «Ищейка» Т/с 16+ 23.00 Большая игра 16+ 00.00, 03.05 Подкаст.Лаб 16+	Первый 05.00 Доброе утро 16+ 09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 03.00 Новости 16+ 09.20 АнтиФейк 16+ 10.00 Жить здорово! 16+ 10.50, 12.15, 17.00, 18.30 Информационный канал 16+ 15.15 Давай поженемся! 16+ 16.05 Мужское/Женское 16+ 19.55 Куклы наследника Тутти 16+ 21.00 Время 16+ 22.00 «Ищейка» Т/с 16+ 23.00 Большая игра 16+ 00.00, 03.05 Подкаст.Лаб 16+	Первый 05.00 Доброе утро 16+ 09.00, 11.30, 15.00, 18.00, 03.00 Новости 16+ 09.20 АнтиФейк 16+ 10.00, 17.00, 18.30 Инфор- мационный канал 16+ 12.00 Итоги года с Влади- миром Путиным 12+ 15.15 Давай поженемся! 16+ 16.05 Мужское/Женское 16+ 19.55 Куклы наследника Тутти 16+ 21.00 Время 16+ 22.00 «Ищейка» Т/с 16+ 23.00 Большая игра 16+ 00.00, 03.05 Подкаст.Лаб 16+	Первый 05.00 Доброе утро 16+ 09.00, 12.00, 15.00, 18.00 Новости 16+ 09.20 АнтиФейк 16+ 10.00 Жить здорово! 16+ 10.50, 12.15, 17.00 Инфор- мационный канал 16+ 15.15 Давай поженемся! 16+ 16.05 Мужское/Женское 16+ 18.40 Человек и закон 16+ 19.45 Поле чудес 16+ 21.00 Время 16+ 21.45 Фантастика 12+ 23.40 Матадор 16+ 00.40 «Вилла «Каприз» Х/ф 16+ 02.35 Подкаст.Лаб 16+	Первый 06.00 Доброе утро. Суббота 16+ 09.00 Умницы и умники 12+ 09.45 Слово пастыря 12+ 10.00, 12.00, 18.00 Новости 16+ 10.15 Наше всё 12+ 11.05 ПроУют 0+ 12.15 Поехали! 12+ 13.20 Наслаждаясь жизнью 12+ 14.25 Арфы нет – возьмите бубен! 16+ 15.25 Кубок Первого канала по хоккею. Сборная РФ – сборная Белоруссии 6+ 18.20 Эксклюзив 16+ 19.15 Сегодня вечером 16+ 21.00 Время 16+ 21.35 КВН 16+ 23.45 Бокс 12+ 01.30 «Маленькая мисс Сча- стье» Х/ф 18+	Первый 06.00, 10.00, 12.00, 18.00 Новости 16+ 06.10, 00.10 Подкаст.Лаб 16+ 06.55 Игрый, гармонь люби- мая! 12+ 07.40 Часовой 12+ 08.10 Здоровье 16+ 09.20 Мечталлион 12+ 09.40 Непутёвые заметки 6+ 10.15 Играем свадьбу! 12+ 11.05 Жизнь своих 12+ 12.15 Повара на колёсах 12+ 13.10 Видели видео? 6+ 14.20 «Имена нелегальной разведки». Виктор Лягин 16+ 15.25 Кубок Первого канала по хоккею. Сборная РФ – сборная Казахстана 6+ 19.00 Лучше всех! 0+ 21.00 Время 16+ 23.00 Что? Где? Когда? 12+
РОССИЯ 1 05.00, 09.30 Утро России 16+ 09.00, 14.30, 21.05 Местное время 16+ 09.55 О самом главном 12+ 11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести 16+ 11.30, 17.30 60 минут 12+ 14.55 Наши 12+ 16.30 Малахов 12+ 21.20 «Тайны следствия» Т/с 16+ 23.30 Военкоры 16+ 00.30 Вечер с Владимиром Соловьёвым 12+ 03.10 «Склифосовский» Т/с 12+	РОССИЯ 1 05.00, 09.30 Утро России 16+ 09.00, 14.30, 21.05 Местное время 16+ 09.55 О самом главном 12+ 11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести 16+ 11.30, 17.30 60 минут 12+ 14.55 Наши 12+ 16.30 Малахов 12+ 21.20 «Тайны следствия» Т/с 16+ 23.30 Вечер с Владими- ром Соловьёвым 12+ 01.25 «Склифосовский» Т/с 12+ 03.20 «Морозова» Т/с 16+	РОССИЯ 1 05.00, 09.30 Утро России 16+ 09.00, 14.30, 21.05 Местное время 16+ 09.55 О самом главном 12+ 11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести 16+ 11.30, 17.30 60 минут 12+ 14.55 Наши 12+ 16.30 Малахов 12+ 21.20 «Тайны следствия» Т/с 16+ 23.30 Вечер с Владимиром Соловьёвым 12+ 02.05 «Склифосовский» Т/с 12+ 04.00 «Морозова» Т/с 16+	РОССИЯ 1 05.10, 09.30 Утро России 16+ 09.00, 14.30, 21.05 Местное время 16+ 09.55 О самом главном 12+ 11.00, 17.00, 20.00 Вести 16+ 12.00 Итоги года с Влади- миром Путиным 12+ 15.00, 17.30 60 минут 12+ 21.20 «Тайны следствия» Т/с 16+ 23.30 Вечер с Владими- ром Соловьёвым 12+ 02.05 «Склифосовский» Т/с 12+ 04.05 «Морозова» Т/с 16+	РОССИЯ 1 05.00, 09.30 Утро России 16+ 09.00, 14.30, 21.15 Местное время 16+ 09.55 О самом главном 12+ 11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести 16+ 11.30, 17.30 60 минут 12+ 14.55 Судьба человека 12+ 16.30 Прямой эфир 16+ 21.30 Дуэты 12+ 23.55 Шоу Большой Стра- ны 12+ 01.00 «Ошибка молодос- ти» Х/ф 12+	РОССИЯ 1 05.00 Утро России. Суббота 16+ 08.00 Местное время 16+ 08.35 По секрету всему свету 12+ 09.00 Формула еды 12+ 09.25 Пятеро на одного 12+ 10.10 Сто к одному 12+ 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести 16+ 11.50 В кругу друзей 12+ 12.50 Доктор Мясликов 12+ 14.50 Парад юмора 16+ 17.50 Привет, Андрей! 12+ 21.00 «Заговор на одиноче- ство» Т/с 16+ 01.00 «Верни меня» Т/с 16+ 04.10 «Алиби надежда, алиби любовь» Х/ф 16+	РОССИЯ 1 06.10, 01.30 «Хочу замуж» Х/ф 12+ 08.00 Местное время 16+ 08.35 Когда все дома 12+ 09.25 Утренняя почта 12+ 10.10 Сто к одному 12+ 11.00, 17.00 Вести 16+ 12.00 Большие перемены 12+ 13.00 «По велению сердца» Т/с 12+ 17.00, 19.00 Песни от всей души 12+ 18.00 Всероссийский откры- тый телеконкурс юных танцов «Синяя Птица» 12+ 20.00 Вести недели 16+ 22.00 Москва. Кремль. Путин 12+ 22.40 Воскресный вечер с Владимиром Соловьё- вым 12+
НТВ 06.30 Утро. Самое лучшее 16+ 08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня 16+ 08.25, 10.35 «Пёс» Т/с 16+ 13.25 ЧП 16+ 14.00 Место встречи 16+ 16.45 За гранью 16+ 17.50 ДНК 16+ 20.00, 00.00 «Лихач» Т/с 16+ 00.50 «Золото Лагина» Т/с 16+ 03.25 «Свет и тень маяка» Т/с 16+ 04.50 «Улицы разбитых фонарей» Т/с 16+	НТВ 06.30 Утро. Самое лучшее 16+ 08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня 16+ 08.25, 10.35 «Пёс» Т/с 16+ 13.25 ЧП 16+ 14.00 Место встречи 16+ 16.45 За гранью 16+ 17.50 ДНК 16+ 20.00, 00.00 «Лихач» Т/с 16+ 00.40 Сердце лидера 16+ 01.40 «Золото Лагина» Т/с 16+ 03.20 «Свет и тень маяка» Т/с 16+ 04.50 «Улицы разбитых фонарей» Т/с 16+	НТВ 06.30 Утро. Самое лучшее 16+ 08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня 16+ 08.25, 10.35 «Пёс» Т/с 16+ 13.25 ЧП 16+ 14.00 Место встречи 16+ 16.45 За гранью 16+ 17.50 ДНК 16+ 20.00, 00.00 «Лихач» Т/с 16+ 00.55 «Золото Лагина» Т/с 16+ 02.40 «Свет и тень маяка» Т/с 16+ 04.50 «Улицы разбитых фонарей» Т/с 16+	НТВ 06.30 Утро. Самое лучшее 16+ 08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня 16+ 08.20 «Пёс» Т/с 16+ 10.35, 14.00 Место встре- чи 16+ 12.00 Итоги года с Влади- миром Путиным 12+ 16.45 За гранью 16+ 17.50 ДНК 16+ 20.00, 00.00 «Лихач» Т/с 16+ 00.55 Поздняков 16+ 01.10 Мы и наука. Наука и мы 16+ 02.00 «Свет и тень маяка» Т/с 16+ 04.50 «Улицы разбитых фонарей» Т/с 16+	НТВ 06.30 Утро. Самое лучшее 16+ 08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня 16+ 08.25 Мои университеты. Будущее за настоя- щим 6+ 09.25, 10.35 «Пёс» Т/с 16+ 13.25 ЧП 16+ 14.00 Место встречи 16+ 16.50 За гранью 16+ 17.55 Жди меня 16+ 20.00 «Лихач» Т/с 16+ 00.00 Своя правда 16+ 01.50 Квартирный вопрос 0+ 02.40 «Свет и тень маяка» Т/с 16+ 04.50 «Улицы разбитых фонарей» Т/с 16+	НТВ 07.30 Смотр 0+ 08.00, 10.00, 16.00 Сегодня 16+ 08.20 Поедем, поедим! 12+ 09.20 Едим Дома 0+ 10.20 Главная дорога 16+ 11.00 Живая еда 12+ 12.00 Квартирный вопрос 0+ 13.00 Секрет на миллион 16+ 15.00 Своя игра 0+ 16.20 ЧП. Расследование 16+ 17.00 Следствие вели... 16+ 19.00 Центральное телевиде- ние 16+ 20.20 Суперстар! 16+ 23.30 Ты не поверишь! 16+ 00.30 Международная пило- рама 18+ 01.15 Захар Прилепин. Уроки русского 12+ 01.45 Дачный ответ 0+ 02.40 «Свет и тень маяка» Т/с 16+	НТВ 06.35 Центральное телеви- дение 16+ 08.00, 10.00, 16.00 Сегодня 16+ 08.20 У нас выигрывают! 16+ 10.20 Первая передача 16+ 11.00 Чудо техники 12+ 12.00 Дачный ответ 0+ 13.00 НашПотребНазор 16+ 14.05 Однажды... 16+ 15.00 Своя игра 0+ 16.20 Человек в праве 16+ 17.00 Следствие вели... 16+ 18.00 Новые русские сенса- ции 16+ 19.00 Итоги недели 16+ 20.20 Аватар 12+ 23.10 Звёзды сошлись 16+ 00.40 Квартирник 16+ 02.00 «Адвокат» Т/с 16+
СТС 06.00, 05.50 Ералаш 0+ 06.55, 05.20 М/ф 0+ 07.25 «Простоквашино» М/с 0+ 07.40 «Ну, погоди! Канику- лы» М/с 6+ 08.00 100 мест, где поест 12+ 09.05 «Царство против раз- бойников» М/ф 6+ 10.25 «Прыгучая братва» Х/ф 6+ 12.20 «Кот под прикрыти- ем» Х/ф 6+ 14.20 «Неудержимые-3» Х/ф 12+ 16.55 Шоу «Уральских пельменей» 16+ 20.00 Суперниндзя 16+ 23.10 «Молодёжка». 10 лет 16+ 00.35 Кино в деталях 18+ 01.40 «Неудержимые-2» Х/ф 16+ 03.10 «Улётный экипаж» Т/с 16+ 04.40 6 кадров 16+	СТС 06.00, 05.50 Ералаш 0+ 06.55, 05.05 М/ф 0+ 07.25 «Простоквашино» М/с 0+ 07.40 «Ну, погоди! Канику- лы» М/с 6+ 08.00 Суперниндзя 16+ 11.30 «Царство против разбойников» М/ф 6+ 12.55 «Стражи террако- ты» М/ф 12+ 15.10 «Легенда Лонгвуда» Х/ф 12+ 17.15 Шоу «Уральских пельменей» 16+ 20.00 «Крушение» Х/ф 16+ 22.05 «Зов волка» Х/ф 16+ 00.35 «Отмель» Х/ф 16+ 02.05 «Улётный экипаж» Т/с 16+	СТС 06.00, 05.50 Ералаш 0+ 06.55, 05.05 М/ф 0+ 07.25 «Простоквашино» М/с 0+ 07.40 «Ну, погоди! Канику- лы» М/с 6+ 08.00 Суперниндзя 16+ 10.55, 16.55 Шоу «Ураль- ских пельменей» 16+ 11.00 «Кот под прикрыти- ем» М/ф 6+ 13.05 «Прыгучая братва» Х/ф 6+ 15.00 «Стоп-кран» Х/ф 12+ 20.00 «Авангард: Арктиче- ские волки» Х/ф 16+ 22.00 «Киллеры» Х/ф 16+ 00.05 «Виртуоз» Х/ф 16+ 02.10 «Улётный экипаж» Т/с 16+ 04.50 6 кадров 16+	СТС 06.00, 05.50 Ералаш 0+ 06.55, 05.05 М/ф 0+ 07.25 «Простоквашино» Х/ф 12+ 12.40 «Стражи террако- ты» М/ф 12+ 14.55 «Киллеры» Х/ф 16+ 16.55 Шоу «Уральских пельменей» 16+ 20.00 «Экипаж» (2016) Х/ф 6+ 22.50 «Гонка со време- нем» Х/ф 16+ 00.35 «Зов волка» Х/ф 16+ 02.35 «Улётный экипаж» Т/с 16+ 04.55 6 кадров 16+	СТС 06.00, 05.50 Ералаш 0+ 06.55, 05.00 М/ф 0+ 07.25 «Простоквашино» М/с 0+ 07.40 «Ну, погоди! Канику- лы» М/с 6+ 08.00 Суперниндзя 16+ 13.45 «Легенды Лонгвуда» Х/ф 12+ 15.50 «Охотники на драко- нов» М/ф 12+ 17.25 «Кунг-фу Панда» М/ф 12+ 19.15 «Кунг-фу Панда-2» М/ф 0+ 21.00 «Кунг-фу жеребец» Х/ф 6+ 23.35 «Авангард: Арктиче- ские волки» Х/ф 16+ 01.40 «Улётный экипаж» Т/с 16+	СТС 06.00, 05.50 Ералаш 0+ 07.00 М/с 0+ 07.30, 13.00 Шоу «Уральских пельменей» 16+ 08.30 ПроСТО кухня 12+ 10.00 100 мест, где поест 12+ 11.00 Суперниндзя 16+ 13.45 «Легенды Лонгвуда» Х/ф 12+ 15.50 «Охотники на драко- нов» М/ф 12+ 17.25 «Кунг-фу Панда» М/ф 12+ 19.15 «Кунг-фу Панда-2» М/ф 0+ 21.00 «Кунг-фу жеребец» Х/ф 6+ 23.35 «Авангард: Арктиче- ские волки» Х/ф 16+ 01.40 «Улётный экипаж» Т/с 16+	СТС 06.00 Ералаш 0+ 07.00 М/с 0+ 07.30, 10.00, 11.00 Шоу «Уральских пельме- ней» 16+ 09.00 Рогов в городе 16+ 10.30 Уральские умельцы 12+ 12.00 «Шеф» Х/ф 12+ 13.45 «Охотники на драко- нов» М/ф 12+ 15.20 «Кунг-фу Панда» М/ф 12+ 17.05 «Кунг-фу Панда-2» М/ф 0+ 18.55 «Леди Баг и Супер- Кот – Пробуждение Силы» М/ф 6+ 21.00 «Веном» Х/ф 16+ 23.00 «Обитель зла: Последняя глава» Х/ф 18+ 01.05 «Гонка со временем» Х/ф 16+ 02.35 «Улётный экипаж» Т/с 16+ 04.30 6 кадров 16+
ЗВЕЗДА 05.45 «Герой 115» Х/ф 16+ 07.00 Сегодня утром 12+ 09.00, 13.00, 17.00, 19.00 Новости дня 16+ 09.15, 21.00 Открытый эфир 16+ 11.00, 23.15 «Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона» Т/с 12+ 12.40, 13.25, 15.05, 17.15, 03.20 «Военная раз- ведка. Западный фронт» Т/с 16+ 15.00 Военные новости 16+ 18.00 Битва оружейников 16+ 18.50 Специальный репор- таж 16+ 19.55 По горячим следам 16+ 20.10 Улика из прошлого 16+ 22.45 Между тем 12+ 22.45 Между тем 12+ 00.50 «ТАСС уполномочен заявить» Т/с 12+ 03.00 Москва – фронту 16+	ЗВЕЗДА 05.05, 12.40, 13.25, 15.05, 17.15, 03.20 «Военная разведка. Западный фронт» Т/с 16+ 07.00 Сегодня утром 12+ 09.00, 13.00, 17.00, 19.00 Новости дня 16+ 09.15, 21.00 Открытый эфир 16+ 11.00, 23.15 «Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона» Т/с 12+ 12.35, 13.25, 15.05, 17.15, 03.30 «Жди меня» Т/с 16+ 15.00 Военные новости 16+ 18.00 Битва оружейников 16+ 18.50 Специальный репор- таж 16+ 19.55 По горячим следам 16+ 20.10 Секретные материа- лы 16+ 22.45 Между тем 12+ 00.50 «ТАСС уполномочен заявить» Т/с 12+ 03.05 Сделано в СССР 12+	ЗВЕЗДА 07.00 Сегодня утром 12+ 09.00, 13.00, 17.00, 19.00 Новости дня 16+ 09.15, 21.00 Открытый эфир 16+ 11.00, 23.15 «Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона» Т/с 12+ 12.35, 13.25, 15.05, 17.15, 03.30 «Жди меня» Т/с 16+ 15.00 Военные новости 16+ 18.00 Битва оружейников 16+ 18.50 Специальный репор- таж 16+ 19.55 По горячим следам 16+ 20.10 Секретные материа- лы 16+ 22.45 Между тем 12+ 00.50 «ТАСС уполномочен заявить» Т/с 12+ 03.05 Сделано в СССР 12+	ЗВЕЗДА 05.00 «Жди меня» Т/с 16+ 07.00 Сегодня утром 12+ 09.00, 13.00, 17.00, 19.00 Новости дня 16+ 09.15, 21.00 Открытый эфир 16+ 11.00, 23.15 «Приключе- ния Шерлока Холмса и доктора Ватсона» Т/с 12+ 12.50, 18.50 Специальный репортаж 12+ 13.25, 19.55 По горячим следам 16+ 13.45, 15.05, 17.15, 03.30 «Прощаться не будем» Т/с 6+ 15.00 Военные новости 16+ 18.00 Освенцим 16+ 20.10 Код доступа 12+ 22.45 Между тем 12+ 00.50 «ТАСС уполномочен заявить» Т/с 12+ 03.10 «Правда лейтенанта Климова» Х/ф 12+ 04.35 Из всех орудий 16+	ЗВЕЗДА 05.15 «Прощаться не будем» Т/с 16+ 07.10, 09.20 «Уснувший пассажир» Х/ф 12+ 09.00, 13.00, 17.00, 19.00 Новости дня 16+ 11.00, 23.15 «Приключе- ния Шерлока Холмса и доктора Ватсона» Т/с 12+ 12.50, 18.50 Специальный репортаж 12+ 13.25, 15.05, 17.15 «Ялта- 45» Т/с 16+ 15.00 Военные новости 16+ 18.00 Донецкий Нюрнберг 16+ 19.40 Загадки века 12+ 20.30 Скрытые угрозы 16+ 21.20 Специальный репор- таж 16+ 22.00 Здравствуйте, товарищи! 16+ 23.30 Музыка 12+ 00.50 «ТАСС уполномочен заявить» Т/с 12+	ЗВЕЗДА 07.05, 08.15 «Ледяная внуч- ка» Х/ф 0+ 08.00, 13.00, 19.00 Новости дня 16+ 08.50 80 лет Тверскому суво- ровскому училищу Министерства обороны РФ 16+ 09.40 «Сумка инкассатора» Х/ф 16+ 11.40 Мужики 16+ 12.10 СССР. Знак качества 12+ 13.15 Не ФАКТ! 12+ 13.40 Война миров 16+ 14.30 Легенды науки 12+ 15.20 Главный день 16+ 16.10 Время героев 16+ 16.30 Специальный репор- таж 16+ 17.10 Легенды госбезопасно- сти 16+ 18.00, 19.25 «Кодовое назва- ние «Южный гром» Х/ф 12+ 21.15 Галерея звёзд 12+ 22.55 «Возвращение рези- дента» Х/ф 12+ 01.20 «Конец операции «Резидент» Х/ф 12+ 03.45 Великая Отечествен- ная 16+	

В телепрограмме возможны изменения по не зависящим от редакции газеты причинам.

Трибуна депутата

БЕЗ ХОЗЯИНА РАЙОН – СИРОТА...

С приходом в 2014 году Леонида Алексеевича Антюхова на должность главы администрации Жирятинского района началась жизнь населения района, которую можно точнее назвать выживанием.



Закрыли, заморозили школьную газовую котельную, и с того времени начались проблемы с поставкой тепла в школу. В холодное время года температура в классах не поднимается выше + 17 градусов, школьники сидят за партами во время уроков в верхней одежде.

В 2017 году начали преступно «оптимизировать» Жирятинскую ЦРБ, присоединив её к ЦРБ Брянского района в Глиннице. На печальный день «присоединения» в Жирятинской ЦРБ трудились 18 врачей и 52 человека среднего медицинского персонала. Дооптимизировались до семи врачей! За это время население, как можно догадаться, здоровее не стало, потребность в медицинской помощи только нарастает, а помочь-то и некому. Штаты оптимальны только для ускоренного сокращения населения, но никак не для решения демографических проблем или просто для достойной жизни людей (которые, между прочим, своими налогами в течение всей трудовой жизни содержат и медицину, и, к сожалению, всю верхушку власти, занимающейся исключительно оптимизацией, то есть, проще говоря, ликвидацией любой помощи и поддержки населения). Излишне ещё раз подчеркнуть, что население не довольно этими нововведениями.

Не добавляет здоровья жителям Жирятино и района и качество питьевой воды – оно по всему району не соответствует санитарным нормативам. Однако такие «мелочи» не стоят внимания Л.А. Антюхова. Он и пальцем не пошевелил, чтобы включить Жирятинский район в какую-либо региональную или федеральную программу, хотя 22 муниципалитета это своевременно сделали.

Жирятинский район когда-то по праву

считался самым чистым, а сейчас – хоть фильм ужасов снимай! Одни свинокотлексы «Мираторга» и «Охотно» чего стоят! От вони не знаешь, куда скрыться! А уж когда сильный ветер подует в сторону жилья, – хоть противогаз надевай! Складывается ощущение, что главный продукт, производимый этими сельхозпредприятиями, – именно густая, убийственная вонь...

ТБО вывозят от случая к случаю – вот где раздолье для крыс, которые очень благодарны за безобразное отношение к своим обязанностям жирятин-



ских коммунальщиков! Жидкие бытовые отходы автотранспортом свозят и сливают прямо в овраг, откуда они стекают в реку Судость. Я ставил об этом в известность прокуратуру, показывал эти безобразия на месте.

Уличное освещение в Жирятино также отвратительное: на весь центр светятся лишь две лампочки из пяти имеющихся! Деревня Комягино не освещена вовсе, в то же время в селе Страшевичи ночное освещение «радует» жителей аж до 9 часов утра, а то и до 9.30. Яркий пример экономии бюджетных средств по-жирятински!

Особое возмущение вызывают часто ломающиеся и потому травмоопасные детские площадки, чиновникам не до них, ремонтировать их некому. Ждётся, пока беда с каким-нибудь малышом случится?

Одним словом, куда ни глянь – везде жалкое и печальное зрелище. Но наш глава района никаких проблем в районе в упор не видит.

Есть в Жирятино улица Южная, на которой живут и первый заместитель главы администрации И.В. Тищенко, и директор ЖКУ В.К. Щеглов. Недалеко от дома самого Тищенко стоит постоянно переполненный мусорный бак, и вокруг него – горы мусора, который не вывозится по три недели. А рядом, через 200-300 метров, образовалась настоящая свалка.

И такое творится по всему району. И господу Тищенко и Щеглов ежедневно на работу и с работы равнодушно проезжают мимо этого кошмара – им нет дела до безобразий, возникших из-за их бездельности, им безразличны проблемы Жирятино и его жителей. Одно слово – временщики, живущие по принципу «после нас хоть потоп!»

За годы правления команды Л.А. Антюхова не построено ни одного дома, ни одной квартиры. Молодёжь, как только появляется малейшая возможность, уезжает в другие районы и города.

Если сравнить цены на продукты и товары, то в Жирятинском районе они выше, чем в соседних Выгоничском, Почепском и Брянском районах, на 10-15 процентов. Где контроль за ценами хотя бы на товары первой необходимости?

В соседних районах регулярно заменяются водопроводные трубы, а в нашем Жирятинском районе они эксплуатируются без ремонта уже более 60 лет. Часто водопровод в Жирятино в силу ветхости выходит из строя. После ремонта в течение трёх суток течёт из кранов некая ржавая субстанция вместо воды. Естественно, краны и смесители засоряются, приходят в негодность. Да и в самом здании администрации из кранов течёт мутная, ржавая вода. В каждом кабинете стоит ёмкость с чистой питьевой водой для чайку-кофейку. А по-хозяйски, кардинально решить проблему с водоснабжением – мозгов не хватает. Волосы встают дыбом!!! Ну, сколько можно экономить на здоровье людей (вернее, растаскивать бюджетные средства по чиновничьим карманам)?

На раскуроченный при очередном ремонте дырявого водопровода тротуар – ноль внимания со стороны чиновников, хотя они регулярно мимо этих «раскопов» проезжают. Такое «пофигистское» отношение к качеству проводимых ремонтных работ в нашем ЖКУ – правило, норма.

Из окон кабинета главы администрации хорошо видно трёхэтажное здание Дома быта, построенное ещё в советское время, до 1990-х годов. Окна выбиты, но коробка здания ещё неплохо сохранилась. При хозяйском подходе здание вполне можно было использовать для нужд населения, например, реконструировать и отремонтировать под жилой дом, дом спорта или другой необходимой социальной объект. В принципе очень больших талантов для этого не нужно, просто нужно подходить ко всему по-хозяйски, ответственно. Но это не про нашего главу.

Так ли уж сильно наши чиновники загружены своими обязанностями, что и оглянуться вокруг некогда, чтобы увидеть, что творится у них же под носом?

Очевидно, при таких руководителях у нашего района весьма печальное будущее, а вернее – его вообще может и не быть!

Виктор ГАЛИЦКИЙ, депутат Жирятинского районного Совета, местный житель.

Памяти товарищей**Борис Исаевич ЯКУБОВИЧ**

На 96-м году ушел из жизни старейший дятьковский коммунист с 62-летним партийным стажем, поэт-лирик с активной гражданской позицией Борис Исаевич Якубович.

Родился Борис Исаевич в г. Мовке, но детство его прошло на Брянщине, в г. Сураж. Когда началась война, семья с малолетними детьми уехала в эвакуацию и лишь в 1944-м вернулась обратно на Брянщину, в город Дятьково, сильно пострадавший от бомбёжек и пожаров. Борис, которому к тому времени пошел 17-й год, вместе со взрослыми участвовал в восстановлении города. После войны он закончил Московский электромеханический институт инженеров транспорта, по распределению трудился в электростанции Белово в Томской области.

Вернувшись на Брянщину, перешёл на преподавательскую стезю, передавал молодежи свои знания в техникумах, в Дятьковском индустриальном техникуме. В соавторстве издал для студентов учебник по эксплуатации, монтажу и ремонту промышленного оборудования.

В 1966 году Борис Исаевич вступил в ряды КПСС и практически всю свою жизнь посвятил агитационно-политической работе. Проводил большую общественно-патриотическую работу, способствуя упрочению авторитета Дятьковской партийной организации среди населения района. Яркий, бескомпромиссный защитник марксистско-ленинских идей, активный член районного общества «Знание» Б.И. Якубович являлся одним из организаторов в городе молодежного объединения «Горизонт», воспитывавшего молодежь в духе патриотизма, гражданской зрелости и творчества.

Как и весь советский народ, Борис Исаевич болезненно переживал разрушение Советского государства и запрет Компартии. В те годы он особенно активизировал работу с населением, в первую очередь – с молодежью, открывая ей глаза на предательство разрушителей страны Горбачёва и Ельцина.

Даже находясь в почтенном возрасте, Борис Исаевич старался по мере сил и здоровья участвовать в партийной работе, в общественных мероприятиях, проводимых коммунистами. И всю жизнь писал стихи – о детстве, о матери, о природе, об окружающих поэта людях. И, конечно, о Родине. Неоднократно выступал с ними на поэтических праздниках в Овстуге, Брянске, публиковал в местных и областных СМИ. Был членом районного писательского объединения «Хрусталь», внештатным корреспондентом районной газеты.

Брянский обком КПРФ, МО КПРФ Дятьковского района, коммунисты первичной партийной организации № 1 скорбят в связи со смертью Бориса Исаевича Якубовича и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойного. Память о нём мы на долгие годы сохраним в своих сердцах.

Брянский обком КПРФ, МО КПРФ Дятьковского района, друзья и соратники глубоко скорбят по поводу смерти коммуниста Любохонской первичной партийной организации, заслуженного строителя РФ Юрия Ивановича ПИМЕНОВА. Выражаем искренние соболезнования родным и близким покойного. Светлая память о нашем товарище и соратнике сохранится в наших сердцах.

22 ноября исполнилось бы 95 лет со дня рождения известного поэта-песенника и артиста, лауреата Государственной премии и премии Ленинского комсомола, супруга и соавтора Александры Пахмутовой Николая Добронравова, к сожалению, недавно ушедшего из жизни (1928-2023). В этот день в Дятьковской центральной библиотеке прошёл творческий вечер-портрет «Великие люди – любимые лица», посвященный памяти великого поэта-песенника.

На мероприятии собрались участники клуба по интересам «В кругу друзей» – ветераны труда, дети войны вместе с председателем регионального отделения ООО «Дети войны» М.М. Трегубовой.

Во время мероприятия Сотрудники библиотеки познакомили присутствующих с биографией и творчеством поэта-песенника в сопровождении слайд-презентации и видеофрагментов с участием Николая Николаевича Добронравова. На экране был

Творческий вечер в библиотеке**«ВЕЛИКИЕ ЛЮДИ – ЛЮБИМЫЕ ЛИЦА»**

представлен ряд видеоклипов популярных песен на стихи знаменитого автора.

«...И нету жизни без судьбы, и без судьбы нет песни» – в этих строках весь Николай Добронравов. Стихи поэта отражают судьбу страны, судьбу всего народа. В них живёт память о войне, суровом времени испытаний. Песни Александры Пахмудо-

вой и Николая Добронравова – целая эпоха нашей страны. Патриотические песни и лирические шлягеры включали в разные концерты, фестивали, торжественные мероприятия. Ни один радиозэфир не обходился без популярных композиций, созданных этим дуэтом. Их пели дома и во время народных гуляний.

Людям старшего поколе-

ния близки душевные песни на стихи Николая Добронравова о космосе и космонавтах, о строителях великих строок и о спорте. Ведь в них – вся история нашей страны, нашей молодости, всей нашей жизни. Погрузившись в атмосферу 60-80-х годов прошлого века, все с упоением слушали песни на стихи поэта в исполнении известных советских певцов – М. Магомаева, Э. Хилья, А. Герман, М. Кристаллинской, Л. Лещенко, И. Кобзона, Э. Пьехи, В. Толкуновой и многих других. Гости с удовольствием дружно подпевали.

На встрече также прозвучали стихи и песни, написанные супружеской парой, в исполнении самодельных дятьковских артистов: А. Новикова, Л. Тюриковой, Л. Паршиковой, З. Прусовой, Г. Русановой, Н. Ковалевой, В. Кудряшова, С. Ефимова, В. Щербачева и В. Итунина.

Творческий вечер получился эмоционально насыщенным и оставил в сердце каждого участника яркий памятный след.

Наш корр.



3 декабря исполнилось 125 лет со дня рождения Героя Социалистического Труда, лауреата Сталинской премии, конструктора легендарной «тридцатьчетверки» – среднего танка Т-34 Михаила Ильича Кошкина. Его могила не сохранилась, а имя никогда не гремело по всему миру. Зато весь мир знает его танк Т-34 – лучший танк Второй мировой войны, название которого неотделимо от слова «Победа».

«СЛАДКАЯ» ЖИЗНЬ

Михаил Кошкин родился 3 декабря 1898 г. в крестьянской семье в с. Брынчаги Ярославской губернии. Мише не было и семи лет, когда в 1905 г. умер отец. Мать осталась с тремя малолетними детьми на руках. И в 14 лет Михаил уехал на заработки в Москву, став подмастерьем в карамельном цехе кондитерской фабрики. «Сладкая жизнь» М. Кошкина закончилась с началом Первой мировой войны. Бывший рядовой 58-го пехотного полка примкнул к красным, в рядах Красной Армии воевал под Царицыном, под Архангельском, сражался с армией Врангеля. Смелого, инициативного бойца сделали политработником. После нескольких ранений и перенесённого тифа отправили в Москву, в Коммунистический университет им. Свердлова. В Кошкине рассмотрели перспективного руководителя. В 1924 году выпускнику университета Кошкину поручили руководство... кондитерской фабрикой в Вятке. Там он проработал до 1929 года на различных постах, женился.

Казалось бы, как в судьбе этого человека могли появиться танки?

РОДИНЕ НУЖНЫ ТАНКИ!

До 1929 г. в Советском Союзе танковой промышленности не было. Незначительное собственное производство отставало от лучших мировых образцов на целую вечность... И в 1929 г. правительство страны решило кардинально изменить ситуацию, т.к. без современных танков обеспечить безопасность страны нельзя.

Вероятно, Кошкин мог сделать хорошую партийную карьеру, но интерес к технике побудил его написать письмо С.М. Кирову, в котором Михаил просил о содействии в получении высшего технического образования. Его личный интерес совпал с интересами страны, и тридцатилетнего

ТВОРЕЦ ТАНКА ПОБЕДЫ

партработника М. Кошкина отправляют в Ленинградский политехнический институт для обучения на кафедре «Автомобили и тракторы». Ещё студентом Кошкин работает в конструкторском бюро Ленинградского Кировского завода, изучая модели иностранных танков. Он вместе с коллегами ищет пути совершенствования имеющейся техники, но и вынашивает идеи принципиально нового танка.

В 1934 г. Михаил защитил диплом на тему «Коробка переменных передач среднего танка» и больше двух лет работал в Ленинграде. Он стремительно проходит путь от рядового конструктора до заместителя начальника КБ, участвует в создании танка Т-29 и опытной модели среднего танка Т-111, за что был удостоен ордена Красной Звезды.

В середине 1930-х годов конструкторское бюро занималось разработками двух танков – Т-29 и Т-46-1 с переводом их на колесно-гусеничный ход. Но затем конструкторы пришли к выводу, что подобная модель танков не имеет перспектив – она слишком дорога и сложна в производстве.

В конце 1936 г. народный комиссар тяжелой промышленности СССР Г. Орджоникидзе принял решение перевести М.И. Кошкина на Харьковский завод № 183, танковый отдел которого в то время специализировался на выпуске легких быстроходных танков БТ, находившихся на вооружении РККА. Руководитель Наркомата счел, что Кошкин, благодаря своим деловым качествам и интеллекту, лучше всего справится с задачей по созданию быстроходного среднего танка, который можно запустить в серийное производство. И Михаил был назначен начальником танкового КБ-190 Харьковского завода. Вместе с ним работали его единомышленники, которые впоследствии продолжили его дело – А. Морозов, Н. Кучеренко и Ю. Макаревич.

Руководил бюро М. Кошкин в очень сложное для отечественного танкостроения время. Шла война в Испании, во время которой была установлена высокая уязвимость танков БТ для артиллерийского огня противника. Требовалась срочная модернизация всего танкового парка РККА и его полная замена.

Кошкину менее чем за год удалось завершить модернизацию танка БТ-7. Затем он выступил с инициативой создания чисто гусеничного танка А-32. На Высшем военном Совете в Москве, где были представлены проекты колесно-гусеничного танка А-20, и гусеничного А-32, военные откровенно были не в восторге от «самодельности» конструкторов. Но в разгар полемики вмешался Сталин – пусть Харьковский завод построит и испытает обе модели. Так идеи Кошкина получили право на жизнь.

Конструктор торопился, подгоняя друзей. Он видел – большая война уже на пороге. Первые образцы танков были готовы и поступили на испытания осенью 1939 г., когда Вторая мировая уже началась. Опытные экземпляры А-20 и А-32 высоко оценили присутствовавшие на испытаниях представители Госкомиссии. Они пришли к выводу, что колесно-гусеничный А-20 отличается большой скоростью и подвижностью, а чисто гусеничный А-32 – высокой проходимостью и хорошей бронезащитой. Но ни одному из них не было отдано предпочтение. И конструкторы продолжали работать над усовершенствованием боевых машин.

Образцы испытывали и в реальных условиях – во время советско-финской войны 1939-1940 гг. И вот здесь гусеничный вариант Кошкина явно вырвался вперед. С учётом замечаний танк доработали – нарастили броню до 45 мм, поставили 76-мм пушку. В конечном итоге, 19 декабря 1939 г. Постановлением Комитета обороны танк А-32 под названием «Т-34» был принят на вооружение РККА.

ТАНКОПРОБЕГ

Два опытных образца гусеничного танка Т-34, были готовы к 10 февраля 1940 г. М.И. Кошкин безвылазно пропал в цехах и на испытаниях. Нужно было как можно скорее добиться начала серийного производства Т-34. И конструктор, борющийся за каждый день, каждый час, сам того не зная, уже вёл войну с фашистами. Не проявил упорства, кто знает, как повернулась бы судьба нашей Родины?

Войсковые испытания танка начались в феврале 1940 г. Но для того, чтобы танк отправили в серийное производство, опытные образцы должны пройти определённое количество километров. И Кошкин решил: Т-34 наберут эти километры, отправившись из Харькова в Москву своим ходом. Вопреки сомнениям военных, опытные экземпляры танков по зимнему бездорожью все эти 750 км прошли самостоятельно.

17 марта 1940 г. оба танка Т-34 прибыли в Москву. За их маневрами на Ивановской площади Кремля наблюдали И.В. Сталин, М.И. Калинин, В.М. Молотов и К.Е. Ворошилов. Восхищённый Сталин назвал Т-34 «первой ласточкой наших бронетанковых сил». Стеновые и ходовые испытания на полигоне окончательно решили судьбу Т-34: он был рекомендован для немедленного производства.

Но радость от того, что конструкторам удалось создать танк, удовлетворивший требования советского руководства, была омрачена ухудшившимся самочувствием самого Кошкина. Серьёзная простуда, пневмония, стресс, измождение организ- ма. Ампутация легкого. Харьковский сана-

торий «Занки» и неспособность врачей вылечить Генерального конструктора. 26 сентября 1940 года Михаила Ильича Кошкина не стало. Провожать 41-летнего конструктора в последний путь вышел весь завод... На оккупированной территории Украины фашисты взорвали могилу личного врага Гитлера.

Но М.И. Кошкин успел запустить Т-34 в серийное производство. Пройдёт меньше года, и немецкие танкисты в ужасе будут сообщать о невиданном русском танке, сеющем панику в их рядах. Против советской бронемашин у немцев не было шансов! За боевые качества, простоту в производстве и неприхотливость в эксплуатации многие военные эксперты, в том числе и западные, признают «тридцатьчетверку» лучшим танком XX века.

Производство танка запустили в рекордные сроки – чертежи рабочие Челябинского тракторного завода получили 22 июля 1942 г, а спустя месяц была готова первая машина. К концу 1943-го предприятие собирало по 25 танков ежедневно. Сталинградский тракторный завод не отставал от производства даже во время битвы за город. Под бомбежками и обстрелами работники продолжали собирать и ремонтировать танки, прямо с конвейера отправляя в бой. В 1943-м было выпущено столько Т-34, что они смогли обеспечить победу в Курской битве, перелом в войне, освобождение Советского Союза и Европы.

ГЛАВНАЯ НАГРАДА

К памяти М.И. Кошкина судьба оказалась менее благосклонной. При жизни он получил несколько наград, включая орден Красной Звезды в апреле 1936 г. В 1942-м М.И. Кошкину посмертно присудили Сталинскую премию, а вот Героем Социалистического Труда посмертно он стал лишь в 1990 г. Несколько мемориальных досок и памятников, улица в Харькове, почтовая марка, выпущенная в 1998-м, – так увековечили память конструктора легендарного танка Т-34. Но лучшей наградой для Кошкина стала Великая Победа, символом которой стал его Т-34.

Как тогда, в 1945 году, парадный отряд этих танков каждый год проезжает 9 Мая по Красной площади.

Сколько установлено памятников танку Т-34? Найти точную цифру непросто. Их очень много. По всему боевому пути Красной Армии, в местах самых тяжелых боев на постаментов всегда гордо рвется вперед наш Т-34. Памятники легендарной «тридцатьчетверке» установлены и у нас на Брянщине: в Фокинском районе Брянска, в Трубчевске, Карачеве, Дятьково, Унече, Клинцах, Клетне...

Символично, что в 2014 г. несколько танков сошли со своих мемориальных постаментов в Донбассе, чтобы в составе подразделений ополчения пойти в бой против укронацистов.

Раиса ЛЕБЕДЕВА.

Кроссворд

По горизонтали: 3. Родной город Сталина. 4. Серп и молот на фоне Земного шара в обрамлении пшеничных колосьев. 6. Месяц с днём рождения В.И. Ленина. 9. Легендарный герой Гражданской войны, первым из красных комдивов удостоенный ордена Красного Знамени. 10. Большевицкая легальная газета, выходившая в Петербурге в 1910-1912 гг. 15. Вид сценического искусства, к которому принадлежит революционное произведение В. Вайнонена «Пламя Парижа». 16. Пьеса А. Штейна о советских военных моряках. 17. Подмосковный город, с которого началось тимуровское движение. 18. Товарищ по работе. 20. Картина К. Петрова-Водкина «1919 год. ...». 21. Река в Германии, где встретились союзники в 1945 г. 23. У этой реки 15 июля 1240 г. русские воины под командованием князя Александра Ярославича разбили шведов. 26. Советский атомный ледокол, принятый в эксплуатацию в декабре 1977 г. 29. Имя Яровой – героини драмы К. Тренёва. 31. Министр обороны СССР в 1967-1976 гг. 32. Русский литературный критик, революционный демократ (фото). 33. Водная граница России и Китая. 34. Участник революционного движения в России, именно он привёл броневика к Финляндскому вокзалу для встречи В.И. Ленина.

По вертикали: 1. Песня Я. Френкеля «Русское ...». 2. Геодезический инструмент, полевой чертёжный столик. 5. Самое глубокое озеро на Земле, природный резервуар пресной воды. 7. Автор поэмы «Пулковский меридиан». 8. Знак числа. 11. Город-порт в России, в честь взятия которого в Москве возвели первые триумфальные ворота. 12. Город, которому посвятил свою 7-ю симфонию Д. Шостакович. 13. Партийная кличка С. Тер-Петросяна. 14. Фигура высшего пилотажа, упоминаемая В. Высоцким в песне «Як-истребитель». 18. Позывной экипажа космического корабля «Союз-13». 19. Панический возглас. 22. Настоящая фамилия пролетарского поэта Д. Бедного. 24. «Пусть несётся весть –/ Будут степи цвести / Партия велела –/ Комсомол ответил «...!» (песня целинников «Едем мы, друзья»). 25. «Для коммуниста лёгкой жизни нет / Готовься не к парадом, а к походам / И помни: ты от самого народа / Сегодня получишь ...» (А. Яшин, «Сыну, вступающему в партию»). 27. Персонаж пьесы М. Горького «На дне». 28. Должность Кости из оперы В. Мурадели «Октябрь». 30. Пушкинская исполнительница песни «Во саду ли, в огороде». 31. Газета ЦК Компартии Кубы.

Ответы на кроссворд в газете за 24.11.23 г.

По горизонтали: 2. Александров. 4. Кретьен. 9. Щусев. 11. Псков. 12. Бровкин. 14. Брумель. 17. Кооль. 19. «Ленин». 21. Трава. 22. «Знание». 24. «Детство». 25. Митта. 26. Осянина. 29. Пикассо. 30. Грамм. 31. Инженер. 32. Сталино.

По вертикали: 1. Павел. 3. Береговой. 5. Митинг. 6. Курск. 7. Журавли. 8. «Коммунист». 10. Вычегда. 13. Козлова. 15. Левизна. 16. Тетрадь. 17. «Краснодонцы».

18. Щаденко. 20. Пахмутова. 23. Левитан. 27. Вихрь. 28. «Огонь».

«Брянская правда». И.о. главного редактора – Р.Г. ЛЕБЕДЕВА
Учредитель и издатель – Брянское областное отделение политической партии «Коммунистическая партия Российской Федерации»
Адрес редакции и издателя: 241050, г. Брянск, ул. Тарджиманова, д. 50.
Телефон 66-35-11. Сайт: <http://www.kprf32.com>
Адрес электронной почты: kprf-b@mail.ru
Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
При перепечатке ссылка на «БП» обязательна.

Зарегистрировано Управлением ФС по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Брянской области.
Регистрационный номер ПИ № ТУ32-00239 от 24 сентября 2013 г.
Редакция публикует материалы, выражающие альтернативные точки зрения, не всегда разделяя мнения авторов. За точность приводимых цифр и фактов несут ответственность авторы статей.

Верстка в редакции «БП», печать в ГУП «Брянское областное полиграфическое объединение»: 241019, г. Брянск, пр-т Ст. Димитрова, 40.
Печать офсетная. Объем 2 п.л. Время подписания в печать: по графику – 18.00, фактически – 18.00
Газета выходит один раз в неделю Индекс ПР763 Цена свободная. Зак. 2777. Тир. 2349.